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Upoznavanje 
Model ponašanja pilota vazduhoplova (Model ponašanja) nudi preporuke dizajnirane da unaprede bezbednost letenja, letačke sposobnosti , i profesionalizam.

Model ponašanja predstavlja viziju  napretka za vazduhoplovce. Njegova načela nadopunjuju i naglašavaju pravne zahteve 

Model ponašanja je  model, a ne standard. Korisnik treba da prilagodi ili na drugi način izmeni dokument - uključujući naslov, dužinu, i organizaciju – tako da odgovara njegovim potrebama.  Pogledajte, “DODATNI RESURSI” (ispod), materijale koji lakše pomažu to prilagođavanje. 

Model ponašanja će biti najefikasniji ako korisnik ima čvrsto shvatanje osnova letenja kao i posvećenost dostizanju profesionalizma.
Model ponašanja ima sedam sekcija, a svaka sadrži Načela i Primere preporučene prakse 

Sekcije:

I. Opšte nadležnosti pilota 

II. Putnici i ljudi na manevarskim površinama
III. Obuka i osposobljenost
IV. Bezbednost 
V. Problemi  ekologije 
VI. Upotreba  tehnologije 
VII. Napredovanje i promovisanje avijacije  
Primeri preporučene prakse:

Primeri preporučene prakse su osnov predloga za primenu načela Modela ponašanja i njihovu primenu na pojedinca i organizaciju. Primeri preporučene prakse mogu biti relocirani, modifikovani ili odbačeni da zadovolje jedinstvene sposobnosti i zahteve svakog pilota, planiranog leta, vazduhoplova, organizacije i letačkog okruženja. Oni nisu predstavljeni u bilo kom redosledu po važnosti,izuzetak su pravila leta po instrumentima (IFR) - specifični Primeri preporučene prakse se obično pojavljuju poslednji. 
Komentar:
Komentari odabranih odredbi Modela ponašanja su publikovan na <www.secureav.com>.Komentari pružaju diskusiju, tumačenje vodiča i predlažu načine za usvajanje Modela ponašanja.

Objavljeni komentari na bilo koju odredbu ne podrazumevaju veću važnost te odredbe.

Dopunske odredbe će biti dodane kroz razvoj komentara.

Prednosti Modela ponašanja:

Model ponašanja unapređuje pilote i vazduhoplovnu  zajednicu  prema:

· naglašavanju važnosti prakse za podršku profesionalizmu i bezbednosti među pilotima,
· promovisanju unapređenog treninga pilota, boljim letačkim sposobnostima, ponašanju, ličnoj odgovornosti, i doprinosu pilota vazduhoplovnoj zajednici i društvu u celini,
· podsticanju razvoja i usvajanju dobrog rasuđivanja i etičkog ponašanja,
· unapređenju samoregulacije kroz vazduhoplovnu  zajednicu kao alternativi zvaničnim propisima, 

· podržavanju unapređenja komunikacije među pilotima, regulatorima i ostalima u avio industriji, 
· promovisanju avijacije i stvaranju letenja više nagrađivanim i uživajućim zadovoljstvom.

Napomena:  Odnos na FAA (United States Federal Aviation Administration) je uzet kao primer. U svim jurisdikcijama moraju se poštovati primenjeni zakoni i propisi 
**
Preporuka:
za bolje razumevanje kompleksnosti vazduhoplovnih aktivnosti pročitajte sve ponuđene modele ponašanja i zatim prilagodite sebi bilo koji specifičan model.

MODEL PONAŠANJA                 PILOTA VAZDUHOPLOVA
NAČELA I PREPORUČENA PRAKSA 
I. Opšte nadležnosti pilota 
   Piloti treba da:  
a.
učine bezbednost najvišim prioritetom, 
b. traže savršenstvo u letačkim sposobnostima, 
c. razvijaju i  treniraju dobro rasuđivanje, i primenjuju slobodno načela vazduhoplovnog donošenja odluka (ADM) ,

d. prepoznaju i efektivno upravljaju rizicima,i primenjuju slobodno načela upravljanja rizicima,

e. održavaju svest o situaciji i pridržavaju se  razumne operativne prakse i ličnih radnih  parametаrа (npr. minimuma),
f. teže profesionalizmu,
g. deluju odgovorno i pristojno, i

h. pridržavaju se važećih zakona i propisa, 
Objašnjenje: Opšte nadležnosti služe kao preambula ostalim načelima Modela ponašanja.
Primeri preporučene prakse:
· Pristupaju letenju ozbiljno i marljivo, shvatajući da životi njih, njihovih putnika i drugih zavise od njih.
· Nikada ne izlažu druge rizicima koje ne bi sami pažljivo preuzeli, planiraju svoje letenje u skladu s tim.
· Razumeju i pridržavaju se mogućnosti i ograničenja svojih ovlaštenja, dozvola i dodatnih rangiranja, i obezbeđuju da su sve potvrde ispravne i važeće.
· Unaprede svesnost o situaciji baziranu na slobodnim načelima letačkih sposobnosti, scenariju nastave i upravljanju rizicima. 

· Razvijaju, koriste, povremeno pregledavaju i poboljšavaju lične kontrolne liste (checklists) i lične minimume za sve faze leta. Pregledavaju te materijale redovno sa instruktorom letenja ili pouzdanim mentorom.
· Prepoznaju, prihvataju, planiraju, i ne potcenjuju troškove implementirajući pravilnu bezbednosnu praksu.
· Budu svesni lične osetljivosti na (i nastoje da izbegnu ili upravljaju) ometanje, umor, stres i opasne stavove.
· Naprave lični zdravstveni plan (wellness) i poštenim samonapredovanjem svoje psihičke i fizičke kondicije daju preduslov za svaki let (npr. koristeći I’M SAFE (Illness, Medication, Stress, Alcohol, Fatigue, Emotion) kontrolnu listu.
· Razvijaju konzervativne lične radne parametre karakteristične za njihovo iskustvo, stručnost i važeće uslove izazova, uključujući loše meteo uslove i aktivnosti noću. 

· Uspostavljaju konzervativan lični parameter za korištenje dodatnog kiseonika, i svesnost o ličnoj osetljivosti na hipoksiju. Razmišljaju o korištenju pulsnog oximetra. Koriste dodatni kiseonik za letove gde je zahtevan pravilima ili uvek kad on može biti koristan.
· Pridržavaju se važećih pravila i operativne prakse svog aerodroma, letačkog kluba, škole, svog FBO, letačkog centra ili davaoca usluge rentiranja vazduhoplova.
· Pridržavaju se ili premašuju zahteve za direktivama o plovidbenosti (Airworthiness Directives (ADs)). Razumeju prednosti usklađenosti s preporučenim pregledima i servisnim biltenima (Service Bulletins (SBs)).

· U okviru svog obrazovanja, obuke i autoriteta, primenjuju sistemski pristup bezbednosti (Safety Management Systems (SMS)) u odnosu na opremu, objekte, okruženja, misije, organizacije i ljudski faktor. 
· Implementiraju tehnike upravljanja resursima posade (Crew Resource Management (CRM)), i upravlјanju resursima samostalnog pilota (Single Pilot Resource Management (SRM)), ili slične prakse da unaprede kulturu bezbednodti.
· Prepoznaju uvećane rizike udružene sa letenjem na maloj visini, u lošim meteo uslovima, noću, u prenatrpanim oblastima, iznad vode, ili iznad surovih, planinskih ili šumovitih terena.
· Vide i budu viđeni. Uvežbavaju tehnike za uočavanje i izbegavanje ostalih vazduhoplova. Kontinualno prate saobraćaj. Ne praktikuju manevrisanje u prenatrpanim okruženjima. Pojačavaju svoju vidljivost odgovarajućom upotrebom svetala vazduhoplova. 
· Slušaju i budu slušani (čuju se). Prate primenjene frekvencije da budu svesni položaja drugih vazduhoplova, i kratko obaveštavaju druge pilote o svojoj poziciji i namerama 
· Prate i izveštavaju. Prepoznaju bezbednosna i slična pitanja i prikladno ih komuniciraju. 
· Održavaju tihu kabinu (sterile cockpit) tokom rulanja, poletanja, sletanja i drugim kritičnim fazama leta.

· Minimiziraju zaokrete i manevre ispod 500 ft AGL osim ako su zahtevani tokom poletanja i sletanja.

· Nikad ne dozvoljavjua simuliranim slučajevima u nuždi da postanu realni slučajevi u nuždi.
· Popunjavaju plan leta ili komuniciraju nameru svog itinerera leta zemaljskom osoblju pre odlaska, čak i kada lete u lokalu.
· Odbijaju da koriste vazduhoplov koji nije plovidben, bilo zbog mehaničkih odstupanja, nedostataka u ispunjavanju inspekcijskih zahteva ili bilo kog drugog razloga.  
· Rade iznajmljenim vazduhoplovimа kao da su njihovo vlasništvo i komuniciraju sva neslaganja odmah i potvrdno. Vraćaju vazduhoplov u istom ili boljem stanju čistoće nego je primljen. 
· Identifikuju i prilagođavaju se promenama uslova leta na osnovu pouzdanih načela sposobnosti letenja i upravljanja rizicima. Spremni su da menjaju ili prekinu svoj let u skladu sa tim. 
· Planiraju pažljivo svaki let. Izračunavaju težinu i balans, i razmatraju uticaj vetra na ostatak goriva i dolet, uključujući alternativna skretanja. Budu svestni pogoršanja vremenskih uslova i drugih okolnosti koje nastavak leta mogu učiniti nebezbednim.

II. Putnici i ljudi na manevarskim površinama 
   Piloti treba da:

a.
održavaju prvo bezbednost putnika pa tek potom odgovarajući konfor putnika,

b.
upravljaju rizicima i izbegavaju nepotrebne rizike za putnike, ljude i imovinu na zemlji i ljude u drugim vazduhoplovima,

c.
ukratko upoznaju putnike sa procedurama planiranog leta i informišu ih o svim značajnim ili neobičnim rizicima povezanim sa letom,

d.
nastoje da spreče nebezbedno ponašanje putnika , i
e.
 izbegavaju aktivnosti koje mogu uzbuniti, uznemiriti ili dovesti u opasnost putnike ili ljude na zemlji.

Objašnjenje: Piloti su odgovorin za bezbednost i konfor svojih putnika.Putnici stavljaju svoj život u ruke pilota, i piloti treba da ostvare dovoljnu brigu o njihovim potrebama. Ta briga uključuje, ali nije ograničena na, uklanjanje neobičnih rizika i vežbanje razumnog upravljanja rizicima.Odgovornost pilota se takođe proširuje na ljude na zemlji i u drugim vazduhoplovima.                                                                
Primeri preporučene prakse:

· Čuvaju svoje putnike što je moguće bezbednije – kao da su njihovi najvoljeniji.        .

· Nastoje da tretiraju svoje putnike profesionalno
· Planiraju i lete konzervativno da bi poboljšali granicu bezbednosti.

· Zahtevaju da putnici nose sedišne veze i ramene pojaseve, i razmišljaju o korištenju zaštite sluha, kao što je kaciga opremljena interkomom.
· Taktički otkrivaju rizike za svakog putnika, u odnosu na njihove brige i strahovanja u vezi sa očekivanim letom i prihvataju odluku potencijalnog putnika da odustane od učestvovanja u letu.
· Provode temeljan bezbednosan brifing putnika za svaki let (vidi DODATNI RESURSI, ispod).

·  Odrede letačko iskustvo, pozadinu, i brinu o svakom putniku. Uključuju to znanje u bezbednosni brifing i aktivnosti letenja.

· Održavaju osiguravajuća pokrića za adekvatna pokrića vazduhoplova, posade i putnika, i razumeju i postupaju u skladu sa svim uslovima i ograničenjima iz polise osiguranja.
· Pouče putnike da izbegavaju dodirivanje ili opstruiranje kritičnih komandi leta. Upoznaju ih ukratko i održavaju tišinu putnika-tihu kabinu (sterile cockpit) tokom poletanja, sletanja i u drugo radom opterećeno vreme.  
· Ohrabre putnike da posluže kao bezbednosni resurs-npr.dajući im da prepoznaju obližnji aerodrom, urede kartu i održavaju putanju leta prema zemaljskim orjentirima.

· Procene nepoznate putnike na moguće bezbednosne i sigurnosne probleme.
· Ne zaboravljaju da bezbednost putnika počinje na rampi/kapiji pre nego i uđu u vazduhoplov. Gledaju pažljivo putnike i drže ih podalje od osnovnih opasnosti na zemlji (npr. kamion za gorivo, elisa, klizave površine).

· Dopunjavaju gorivo, sa putnicima ukrcanim u kabinu, jedino ako su ovlašteni i određeni, i kada ta aktivnost može biti bezbedno izvršavana.   


III. Obuka i osposobljenost 
   Piloti treba da:

a. učestvuju u redovnom obnavljanju obuke da bi održali i unapredili stručnost iznad traženih zahteva,

b. učestvuju u obrazovnim programima bezbednosti letenja,

c. ostaju oprezni i izbegavaju samozadovoljstvo,

d. obučavaju se da prepoznaju  i deluju efikasno u vanrednim situacijama,
e. pripremaju se za i pregledavaju pažljivo svaku lekciju, i
f. održavaju tačnu evidenciju da zadovolje obuku i važeće zahteve.
Objašnjenje: Obuka i stručnost su osnov bezbednosti vazduhoplovstva. Ponavljanje obuke je osnovna komponenta stručnosti i treba da uključi oboje i obuku u vazduhu i na zemlji.Svaka značajno doprinosi bezbednosti letenja vazduhoplova i niti jedna ne može zameniti drugu.Da bi bila efikasnija, obuka često mora prevazilaziti zakonsku regulativu.
Primeri preporučene prakse:
· Vrše ozbiljno, dugotrajno praćenje izučavanje avijacije 

· Razmatraju plan obuke koji će dati nova rangiranja, ovlaštenja, veštine i profesionalna potvrđivanja. 
· Razvijaju i prate režime obuke koji uključuju procene njihovog napredovanja, osiguravaju da njihovi instruktori letenja ili mentori komuniciraju takve procene sa njima, i stvaraju mogućnosti za njihovo implementiranje.  
· Učestvuju u konstruktivnoj kritici svojih kolega pilota i pružaju istu kada su pitani.
· Nauče da prikladno koriste letački priručnik proizvođača da odrede ograničenja svog vazduhoplova, izračunaju mogućnosti, planiraju let, propisno osiguraju teret, odrede zahteve za gorivo, i izračunaju težinu i balans.
· Razvijaju veštine donošenja odluka i upravljanju rizicima. Integrišu obuku palica-i-pedale (stick-and-rudder) u scenario osnovne obuke.
· Razumeju i uvažavaju svoju ulogu i odgovornost kao pilota za komandama (pilot in command), uključujući deklarisanje vanrednog stanja (emergency) kada je potrebno.
· Treniraju za let u izazovnim okruženjima kao što su voda ili izdvojeni, pustinjki, ili planinski tereni.
· Treniraju preživljavanje, i nose prikladnu opremu za preživljavanje i vodu za piće.
· Razumeju jedinstvene rizike i potrebu za oprezom u aktivnostima rulanja, poletanja i sletanja (taxi and runway operations).
· Razvijaju praktično razumevanje mehanike i sistema za svaki vazduhoplov koji lete. 

· Razumeju i koriste prikladne postupke u slučaju sistemskih neispravnosti (npr. električni otkaz, gubitak komunikacije, problemi sa instrumentima).

· Postignu i održavaju stručnost u radu sa avionikom i automatikom.
· Znaju važeće vazduhoplovne propise i razumeju njihove implikacije i svrhu.
· Učestvuju u programima obuke koje nude industrijske organizacije i vlada.

· Učestvuju u FAA Pilot Proficiency Program (“WINGS”).

· Ostaju u toku uz različite i relevantne vazduhoplovne publikacije. 
· Razvijaju sistemski pristup pravovremenom prikupljanju brifinga o meteo podacima i promenama uslova za let. 
· Dobijaju odgovarajuću obuku pre leta nepoznatim vazduhoplovom, ili sa nepoznatim sistemima, čak iako su leteli taj tip i ranije. 
· Pridruže se odgovarajućem klubu ili oslonjenoj organizaciji, za vazduhoplov koji lete, da nauče više o njegovim mogućnostima, ograničenjima i bezbednom korištenju. 
· Provode periodične preglede nedavnih nesreća i incidenata, fokusirajući se na moguće uzroke. 
· Povremeno demonstriraju osposobljenost kroz primenu praktičnih standardnih testova (PTS), i treniraju se da nadmaše minimume PTS.
· Izbegavaju izvođenje manevara u prometrom vazdušnom prostoru ili iznad prenatrpanih oblasti i održavaju bezbednu visinu iznad terena za obuku. 
· Održavaju stručnost koja prevazilazi zahtevane propisane minimume. 
· Razmišljaju o vođenju dnevnika o praćenju grešaka i naučenim lekcijama na svakom letu.

· Registruju se na <www.faasafety.gov> da dobiju najave susreta o bezbednosti, literaturi i pregledaju prilagođene kurseve o bezbednosti na mreži.
· Lete dovoljno često da održe stručnost za uslove dan, noć, VFR i IFR, u skladu sa njihovim rangiranjem.   

· Izvrše ekvivalentnu godišnju proveru u letu (Flight Review) i, ako su ovlašteni za IFR, izvrše proveru stručnosti po instrumentima (IPC) svakih šest meseci. 

· Ako su IFR-ovlašteni, vežbaju delimične panel veštine (simulator), najmanje svaka tri meseca.

IV. Bezbednost 
   Piloti treba da:

a.
nastoje da održe bezbednost svih lica i imovine povezane sa njihovim vazduhoplovnim  aktivnostima,

b.
ostaju obazrivi i odmah prijave sumnjive, nesavesne ili nezakonite aktivnosti,

c.
budu upoznati sa najnovijim propisima o bezbednosti, i

d.
izbegavaju korištenje posebnih vazdušnih prostora  osim u slučaju odobrenja ili potrebe radi vanrednog događaja (emergency).
Objašnjenje: Unapređenje bezbednosne svesti je od osnovnog značaja za bezbednost i vazduhoplovnu zajednicu.Pretnje po pitanju bezbednosti zahtevaju odgovarajuću akciju.Ova sekcija je posvećena suštinskoj ulozi pilota u promociji nacionalne bezbednosti i sprečavanju kriminalnog delovanja.
Primeri preporučene prakse:

· Proveravaju temeljito NOTAM, uključujući NOTAM za ograničenje korištenja vazdušnog prostora (temporary flight restrictions (TFRs)) tokom pretpoletne pripreme i održavaju ažuriranja tokom dugotrajnih letova, sa naglaskom na ograničenja vazdušnog prostora.  
· Povremeno pregledaju postupke presretanja vojnih vazduhoplova. Prate 121.5 kada je to izvodljivo.
· Uvek koriste transponder sa kodiranjem visine ako je ugrađen i operativan, osim ako nije drugačije odobreno ili naređeno od ATC.
· Prijave sumnjiva ponašanja ili druge bezbednosne sumnje, odgovarajućim organima.
· Obezbede svoje vazduhoplove ako će biti bez nadzora. Koriste dopunske ili poboljšane brave ili druge odobrene mehanizme protiv krađe da obezbede sve vazduhoplove, po potrebi
· Pitaju putnike u vezi opasnih materija, naoružanja i municije u njihovom prtljagu ili kod njih lično. 
· Potvrde da su vrata/kapijе aerodromа/letilišta sigurno zatvorena iza njih radi sprečavanja ulaza-provlačenja (tailgating) neovlaštenih lica. 
· Predvide i prijave nepravilnosti, uključujući neovlaštene ili sumnjive osobe.
· Budu upoznati sa sredstvima za javljanje i sprečavanje sumnjivih aktivnosti kao što je AOPA’s Airport Watch (866-GA-SECURE / 866-427-3287).
· Kompletiraju zahtevanu bezbednosnu obuku. 
· Ne odstupaju od aktivnog plana leta (bilo IFR ili VFR) ili odobrenja bez obaveštavanja odgovarajuće službe vazdušnog saobraćaja.
· Kao pomoć za izbegavanje specijalnih vazdušnih prostora, koriste ATC nadzorni radar, ili razmišljaju o IFR letenju (ako su ovlašteni i opremljeni), kad god je to moguće. 
V. Problemi ekologije 
Piloti treba da:

a.
prepoznaju i nastoje da ublaže uticaj vazduhoplovnih operacija na životnu sredinu,

b.
minimiziraju rasipanje goriva, ulja, i drugih hemikalija u životnu sredinu, tokom dopunjavanja goriva, pretpoletnih priprema, zemaljskog servisiranja i letačkih aktivnosti,

c.
poštuju i čuvaju ekološki osetljiva područja,

d.
u skladu sa mogućim postupcima smanjuju i ublažavaju buku u blizini oblasti osetljivih na buku, i 
e.
pregledavaju i  pridržavaju se razumnih postupaka pri rukovanju opasnim materijama.
Objašnjenje:  Pitanja ekoloških problema takođe mogu otežati aktivnosti, povećati regulatorna opterećenja i zatvoriti aerodrome. Smanjenje zagađenja uzrokovano avijacijom će umanjiti zdravstvene probleme, uticaj na okolinu, i nepovoljno javno viđenje avijacije.
Primeri preporučene prakse:
· Usvoje ekološki prihvatljive i pravno usklađene postupke za uzorkovanje goriva, dopunjavanje goriva i odlaganje uzoraka goriva.
· Nauče i usvoje ekološki odgovorne metode za sve oblike brige o vazduhoplovu, naročito odmaščivanju, odleđivanju i spiranju (rukovanje otpadnim vodama).

· Pridržavaju se važećih postupaka za smanjenje buke obezbeđujući održavanje bezbednosti 
· Ako je izvodljivo, lete visoko iznad područja osetljivih na buku ili ih u potpunosti izbegavaju.
· Razmatraju uticaj vazduhoplova na biljni i životinjski svet i prilagođavaju preporučenoj praksi (kao što je za Nacionalni park minimalna visina leta) kada lete u blizini divljine ili drugih ekološki osetljivih područja.
· Budu svestni potpisa bukom svog vazduhoplova, i prate postupke za smanjenje buke kao što je smanjenje snage motora i/ili RPM elise, što pre je izvodljivo nakon poletanja.
· Ugrade opremu za umanjenje buke kao što su tiše elise i izduvni sistemi, ako je izvodljivo.
· Pomažu davaoce usluga (kao FBO, servise za popravke, i čišćenje vazduhoplova) koji se pridržavaju ekološki prihvatljive prakse.

VI. Upotreba  tehnologije
Piloti treba da:

a.
upoznaju i pravilno koriste odgovarajuće primenjive tahnologije,

b.
prate važeće aerodromske savetodavne frekvencije i kratko prijavljuju poziciju kada prilaze aerodromu bez operativnog kontrolnog tornja i drugim visoko- rizičnim područjima, ako su opremljeni radio stanicom ,
c.
koriste transponder ili druge tehnologije označavanja pozicije tokom letačkih aktivnosti, ako su dostupne ili drugo usmeravanje od ATC i koriste ATC nadzorni radar za VFR maršrutne  aktivnosti,
d.
nose dopunske primopredajnike i navigacionu opremu te istu koriste u odgovarajućim uslovima, i
e. koriste simulator letenja i uređaje za obuku kao odgovarajuće i prikladne.
Objašnjenje: Unapređena, kompaktna i jeftina tehnologija je znatno proširila mogućnosti vazduhoplova. Ova sekcija podstiče upotrebu i promovisanje tako bezbedno unapređenih tehnologija 
Primeri preporučene prakse: 
· Kada je moguće, ulažu u nove tehnologije koje unapređuju bezbednost letenja. Nauče i razumeju karakteristike, ograničenja i pravilnu upotrebu takvih tehnologija.
· Ako je izvodljivo, koriste elektronska sredstva da potvrde identifikaciju svoje piste za sletanje i obezbede vertikalno vođenje (npr. prate precizan prilaz) čak i u VFR uslovima.
· Razmišljaju o držanju dodatne komunikaciono-navigacione opreme dostupne tokom letačkih aktivnosti, uključujući dodatne baterije ili izvore napajanja.
· Pregledaju i održavaju svu avioniku i instrumente leta da budu operativni, važeći i odobreni za nameravani let.
· Razmišljaju o korištenju ličnog far lokatora.
· Prijave neispravna navigaciona sredstva i područja pokrivena lošim radio signalom odgovarajućim nadležnim organima.
· Održavaju osnovne letačke i navigacione sposobnosti da poboljšaju bezbednost u slučaju greške ili odsustva naprednih pokazivačа instrumenаta a ili automatike.
· Izbegavaju letenje u ili u blizini umerenih ili jačih odjeka meteo radara, naročito kada su prisutne ili predviđene grmljavine. Traže povremeno od ATC ili AFSS ažuriranje meteo podataka 
· Uzimaju u obzir korištenje tehnologija praćenja leta (flight tracking) ili praćenja podataka leta (flight data monitoring).

· Koriste simulatore letenja, uređaje za treniranje ili alate na web-osnovi kao prikladne.
· Razmišljaju o uvođenju dopunskih ograničenja za putnike.
· Rade uz autopilot ili kvalifikovanog drugog pilota, ako je izvodljivo, kada lete u IMC i/ili noću. 
· Pravilno upravljanju sistemima samostalnog leta (autoflight systems). Shvataju da programiranje avionike može izazvati ometanjе, a takvо ometanjе može voditi do greške, posebno tokom rulanja i drugih kritičnih faza leta

· Rade sa udvojenim sistemima pokazivača visine (attitude-indicator (AI) system redundancy) ako je izvodljivo, i održavaju delimičnu panel stručnost (simulator) u IMC. Nauče realne tehnike za izlaz iz kvarova instrumenata u IMC uslovima.


VII. Napredovanje i promovisanje avijacije
  Piloti treba da:

a. unaprede i promovišu opštu avijaciju i poštovanje Modela ponašanja,

b. volontiraju u i daju doprinos organizacijama koje promovišu avijaciju, i koriste te svoje letačke sposobnosti da doprinesu društvu u celini, i ohrabruju druge pilote da urade to isto,
c. demonstriraju zahvalnost prema profesionalnim vazduhoplovcima i   davaocima usluga,

d. unaprede vazduhoplovnu kulturu kroz vrednosti otvorenosti, smernosti, pozitivnih stavova, i provođenjem ličnog usavršavanja, 

e. promovišu etičke principe u vazduhoplovnoj zajednici,  i
f. budu mentori novim i budućim pilotima.
Objašnjenje:  Budnost i odgovorna reakcija su osnove koje osiguravaju vitalnost vazduhoplovstva i obogaćuju vazduhoplovnu zajednicu.
Primeri preporučene prakse:

· Trude se da usvoje Model ponašanja. 
· Prepoznaju moralnu odgovornost da promovišu bezbednost među svojim kolegama pilotima.
· Služe kao ambasadori vazduhoplovstva u javnosti dajući tačne informacije i pobijaju dezinformacije u vezi vazduhoplovnih aktivnosti, i ohrabruju potencijalne pilote studente.

· Prepoznaju da se njihove aktivnosti odražavaju na celokupnu vazduhoplovnu zajednicu.

· Volontiraju u podršci vazduhoplovstvu. 
· Vrše dobrotvoran rad koristeći svoje vazduhoplovne resurse (npr. prevozom osoba koje traže medicinsku pomoć ili doniranjem vremene leta mlađima i ekološkim programina).
· Razmišlaju o volontiranju za Civil Air Patrol ili Coast Guard Auxiliary kao načinu vraćanja u zajednicu. 
· Izraze zahvalnost kontrolorima i servisnom osoblju za njihovu dobru uslugu.
· Učestvuju u događajima prikupljanja novčanih sredstava u vezi sa vazduhoplovstvom.
· Pridržavaju se najviših etičkih načela u svim poslovima vazduhoplovstva, ukljućujući praksu poslovanja.

· Traže rešavanje sporova brzo i neformalno.

Dodatni resursi
· Rezime na jednoj stranici odredbi Modela ponašanja je dostupan sa                                       <www.secureav.com/AMCC-v2.0-Abridged.doc>. 

· Komentarisani komentari, primeri implementiranja, osnovni materijali i dodatne ideje za modele ponašanja su dostupne sa <www.secureav.com/Notes-for-Implementers.pdf>.

· Resursi za pomoć [upišite svoju organizaciju ovde] unapređenju pilotskih veština i promociji bezbednosti letenja su dostupni sa                           <www.[naziv vaše organizacije].org/>.
· Resursi za pomoć unapređenju i podučavanju pripreme putnika su dostupni sa <http://secureav.com/Passenger-Briefing-Listings-Page.html>.
· The Aviation Maintenance Technicians, Aviators, Flight Instructors, Glider Aviators, Light Sport Aviators, Seaplane Pilots, i Student Pilots Model Codes of Conduct, i odgovarajući prevodi su dostupni sa <www.secureav.com>.

· Buduće informacije o avijaciji su dostupne sa: 
       FAA:   <www.faa.gov>, <www.faasafety.gov>

       AEA:   <www.aea.net>
       AOPA: <www.aopa.org/>
       EAA:    <www.eaa.org>
      NBAA:  <www.nbaa.org>
	Skraćenice
AD
Airworthiness Directive
AI
Attitude Indicator
AFSS
Automated Flight Service Station

AGL
Above Ground Level

ATC
Air Traffic Control
CRM
Crew Resource Management

FAA
Federal Aviation Administration

FBO
Fixed Base Operator

IFR
Instrument Flight Rules
ILS
Instrument Landing System
IMC
Instrument Meteorological Conditions

IPC
Instrument Proficiency Check

MSL
Mean Sea Level

PTS
Practical Test Standards

SB
Service Bulletin

SMS
Safety Management System

SRM
Single Pilot Resource Management

TFR
Temporary Flight Restriction
VFR
Visual Flight Rules

VMC
Visual Meteorological Conditions 



Napomena
Model ponašanja (upišite svoju organizaciju) je prilagođena verzija the Aviators’ Model Code of Conduct urađene od Michael S. Baum.  ©2003-2012 Michael S. Baum.  Sva prava zadržana.Uslovi korištenja dostupni sa :<http://www.secureav.com>.
Piloti i vazduhoplovna zajednica mogu koristiti Model ponašanja kao izvor razvoja modela ponašanja kroz preporuku da bude podržan nezavisnim istraživanjem o pogodnosti njegovih načela za posebnu ili lokalnu primenu i situaciju.On nije namenjen da pruži pravni savet i ne sme se smatrati takvim.
Izmene, Ispravke, Komentari
Model ponašanjaja pilota je dnevni (živi) dokument,namenjen je povremenom ažuriranju odražavajući promene u vazduhoplovnoj praksi i vazduhoplovnom okruženju. Molimo vas da šaljete svoje predloge, izmene, ispravke, pitanja i komentare stalnoj grupi urednika na: <PEB@secureav.com>.

Zahvalnost
The Aviators’ Model Code of Conduct je imao korist od obimnih redakcijskih komentara i sugestija od strane zajednice opšte avijacije, i šire. Vidi Zahvalnost (“Acknowledgments”) na: <http://www.secureav.com/ack.pdf>.  Stalna grupa urednika Modela ponašanja je predstavljena na: <http://secureav.com/PEB.pdf>.
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Ovaj tačkasti, (QR) kod ukazuje na web stranicu Modela ponašanja: <www.secureav.com>
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Poštovani piloti:


Ovo pismo uvodi verziju 2.0  Model ponašanja pilota vazduhoplova (Aviators Model Code of Conduct (AMCC)). Razvijen je od tima vazduhoplovnih profesionalaca i planiran više decenija sa istraživanjima i iskustvom, Model preporučuje operativne prakse da se poboljša kvalitet i bezbednost vaših letačkih aktivnosti.  


Ponašanje pilota utiče na celokupnu zajednicu vazduhoplovaca, uključujući i njihovu bezbednosnu kulturu.Model ponašanja može pomoći u dostizanju novih nivoa osposobljenosti.AMCC je upravo takav alat, skup smernica koje se prilagođavaju prema svakoj potrebi pilota i organizacije.Ohrabrujemo vas da usvojite njegovu primenu, i da se posvetite najvišim načelima vazduhoplovne bezbednosti. 


Model ponašanja je razvijen kao napor dobrovoljaca  i ponuđen bez naknade kao javan servis. Model i dodatni materijali mogu se pronaći na mreži: �HYPERLINK "http://www.secureav.com/"�secureav.com�.
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