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Увод

Модел понашања техничара  за одржавање ваздухоплова (Модел понашања) пружа препоруке за унапређење професионализма АМТ. Модел  понашања није стандард и не намерава да се реализује као неки. Уместо тога, Модел понашања  представља визију бољитка за АМТ. Његова начела допуњавају и  наглашавају законске захтеве.                                                                                                     Модел понашања  је намењен свим техничарима за одржавање ваздухоплова.

Начела:

Модел понашања има седам секција,а свака садржи начела и примере препоручене праксе.
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Примери препоручене праксе:

Примери препоручене праксе  су основни предлози за примену начела Модела понашања за појединог АМТ и примену Модела понашања у организацији. Примери препоручене праксе  могу бити промењени да задовоље јединствене способности и захтеве сваког АМТ, радног задатка-пројекта, тренинга/обуке, ваздухоплова и организације.                                                               Поједини Примери препоручене праксе  надилазе одредбе повезаних начела Модела понашања. Они нису представљени у  било ком редоследу по важности.

Коментар:                                                                          Коментари одабраних одредби Модела понашања су публикован на <www.secureav.com>. Коментари пружају дискусију, тумачење водича  и предлажу начине за усвајање Модела понашања. Објављени коментари на било коју одредбу не  подразумевају већу важност те одредбе. Допунске одредбе ће  бити додане кроз развој коментара.
Предности Модела понашања:

Модел понашања унапређује АМТ, ваздухопловну индустрију и ваздухопловну заједницу према:

· наглашавању праксе да подрже професионализам и безбедност између АМТ,

· промовисању унапређења обуке, одговарајућег понашања, личне одговорности и доприноса ваздухопловној заједници и друштву у целини,

· подстицању развоја и усвајању доброг расуђивања и етичког понашања,

· унапређивању саморегулације кроз ваздухопловну заједницу као алтернативу прописима владе, 

· подржавању унапређења међусобне комуникације АМТ, власника ваздухоплова, пилота, контролора, и осталих у ваздухопловној индустрији, 
· промовисању препознавања одржавања ваздухоплова као веома поштованог и награђеног занимања.

Напомена: Нису сви радови одржавања овлаштени у свим међународним јурисдикцијама.                            Однос ка ФАА (Унитед Статес Федерал Авиатион      Администратион)  је узет као пример. У свим јурисдикцијама  морају се поштивати примењени закони и прописи.

Модел понашања техничара за одржавање ваздухоплова - начела

	I. ОПШТА  ОДГОВОРНОСТ   ТЕХНИЧАРА ЗА ОДРЖАВАЊЕ ВАЗДУХОПЛОВА


АМТ треба да:

· учини безбедност својим највишим приоритетом,

·  тражи савршенство у радовима,

·  развија и тренира добро расуђивање,

· примењује слободно начела техничког доношења одлука,

·  препознаје и ефикасно управља ризицима,

·  пружа подршку радној пракси и личним радним параметрима (нпр. толеранција, ограничења, и други људски фактори),

·  развија професионализам,

·  делује одговорно и пристојно,

· придржава се важећих закона и правила, 
·  усклађен је личном обуком са траженим захтевима.
Објашњење: Модел понашања секција I служи као преамбула осталим начелима Модела понашања.Он наглашава безбедност, квалитет, управљање ризицима и одговорност.
Примери препоручене праксе:

· Приступа одржавању ваздухоплова озбиљно и одговорно, схватајући да безбедност зависи од њега.

· Одржава сваки ваздухоплов као да је он његов власник и његова породица треба да лети у њему.

· Разуме и усклађује права и ограничења свога овлашћења, лиценце и додатних рангирања.

· Препознаје, прихвата, планира, и правилно процењује трошкове имплементирајући правилну безбедносну праксу у радно окружење.

· Препознаје и прилагођава промене радних услова базиране на здравим начелима безбедности, управљања и уважавања ризика. Прекида рад и не дозвољава ваздухоплову или делу повратак у службу ако је нарушена безбедност или усклађеност.

· Препознаје увећане удружене ризике у радовима одржавања под притиском рокова, у условима ометања,у лошим временским условима, ноћу, у пренатрпаном простору и другим штетним окружењима. Планира и управља тим ризицима користећи прихваћена начела управљања ризицима. Не излаже друге ризику који не би опрезно надзирао-преузео.

· Користи препоручене/одобрене методе, технике и праксу за вршење одржавања или други званичан задатак. Користи одобрене делове и материјале као погодне.

· Врши повремене прегледе и доприноси унапређењу прегледа, укључујучи исправке и допуне личних минимума за прихватљиву праксу одржавања. Прегледа те материјале са АМТ руковаоцима и овлаштеним инспекторима, АМТ инструкторима или другим поузданим менторима.

· Сачињава лични здравствени програм (welness-ментални и физички) и часно напредујући у свом здрављу ствара предуслове за почетак сваке радне смене или задатка.

· Бива свестан личне осетљивости на (и настоји избећи или управљати) умор, стрес, екстремне температуре, клаустофобију и ометања пажње.

· Слуша и буде саслушан. Буде спреман да проговори ако види нарушену безбедност или усклађивање тема.

· Усаглашава прописие о пловидбености (Airworthiness Directives (ADs)).
· Позива власнике/руковаоце у складу са препорученим инспекцијама, временима замене-оправке делова и сервисним билтенима (Service Bulletins (SBs)).
· Пажљиво планира и анализира сваки задатак. Обезбеђује да има одговарајуће знање, искуство и стручност (или ради као помоћ), алате, материјале, објекте, увјете окружења, техничке податке и процесе да уради или одобри тражени рад.

· Документује све извршене задатке одржавања и прегледа књиге ваздухоплова о предходним релевантним одржавањима. Спреман је да пружи детаљана објашњења или преда радове наредном техничару. 

· Врши оперативне провере и контроле. Ако је изводљиво имајте другу квалификовану особу да контролише ваш рад пре враћања ваздухоплова у службу.

· Враћа ваздухоплов у истом или бољем стању чистоће него је примљен на радове одржавања. 

· Придржава се важећих правила, метода, техника и праксе у својој организацији, купца, компаније, индустрије и надзора.  

· Расправља све неусклађености одмах и ефикасно.

· Пружа повратну информацију произвођачу и регулаторном особљу о неслагању и небезбедним условима установљеним на ваздухоплову и ваздухопловном делу.

· Предаје и прегледа, по потреби, различите сервисне извештаје.

· Упзнаје се са, потврђује и врши једино радове одобрене од: сервисног центра, станице за оправку, оперативних захтева, листе способности или процене. 

· Врши једино радове захтеване од власника-корисника. 

· Ако је примењиво, обавештава своје руководиоце ако захтеви тражене операције захтевају ажурирање података, и тражи примену неопходних промена и/или процену ажурирања оперативне спецификације.

· Ако је могуће прати процедуре за додавање или модификовање нових ставки у листи радова.

· У оквиру својих одговорности и надлежности, обезбеди да све уговорене радове врши стручно особље.

· У оквиру свог образовања, обуке и ауторитета, примењује системски приступ безбедности, у односу на дизајн ваздухоплова, производњу, материјале, алате, опрему, објекте, софтвер и људски фактор.Размишља о усвајању система управљања безбедности (СМС), поузданости оквирног тежишта одржавања и приступу управљању ресурсима одржавања, по потреби. 
	II.      БЕЗБЕДНОСТ  ТРЕЋИХ  ЛИЦА


АМТ треба да:

· одржава безбедно окружење радног места,

· управља ризицима и избегава непотребне ризике за људе у ваздухоплову, људе и имовину на земљи и људе у другим ваздухопловима,

· укратко упознаје чланове тима о процедурама одржавања и  упознаје их о значајним или необичним ризицима повезаним са задатком,

· захтева спречавање небезбедног понашања од стране трећих лица укључујући сараднике и пилоте,

· избегава активности и понашања која могу узбунити или омести пажњу људи на радним површинама или осталих, трећих лица.

Објашњење: АМТ су одговорни за безбедност ваздухоплова, радног окружења, других запослених у/на ваздухоплову, који сви стављају своје животе у руке АМТ. АМТ треба да оствари  довољну бригу у њихово име. Таква брига укључује, али се не ограничава,на откривање необичних ризика и пружања обуке у управљању ризицима.                                                           Одговорност АМТ  се односи такође и на људе на земљи и у/на другим ваздухопловима. 

Примери препоручене праксе:

· Чува своје сараднике и људе око ваздухоплова што је могуће безбедније,као да су његови највољенији.
· Приступа и завршава радове на начин који даје неограничено поверење у лет ваздухоплова када је одобрен његово враћање у службу.

· Делује професионално и етички, на своје сараднике, људе у/на ваздухоплову и регулаторе. 

· Унапређује безбедност међу пилотима, власницима ваздухоплова и другим заинтересираним странама ради доприноса њиховом образовању о безбедности. 

· Носи (и подстиче друге да носе) одговарајућу заштитну опрему. Приказује употребу заштитне опреме трећим лицима. 

· Узима у обзир искуство, окружење, способности и брине о сарадницима. 

· Пружа темељан брифинг пре смене или примопредаје задатка. 

· Избегава примопредају задатка када је то могуће. 

· Никада не притска, принуђава или дозвољава сараднику да ради задатке одржавања за које се не осећају сигурни или стручни за рад.

· Инсистира на безбедном радном окружењу укључујући, али се не ограничава на, осветлење, буку, хемијску заштиту и чистоћу.  

· Упознаје се са свим важећим безбедносним процедурама. 

· Памти да безбедност људи у авиону започиње на рампи/капији пре уласка у авион. Пажљиво прати посаду и путнике и држи их даље од земаљских ризика (нпр. камиона за гориво, елисе, потиска/експлозије мотора, клизавих површина). 

· Настоји да развије и одржава потпуну комуникацију и извјештавање са власником ваздухоплова, оператерима и пилотима. 

· Омогућава, где је то могуће, активно учешће власника ваздухоплова у одржавању њиховог ваздухоплова.

· Упозорава власника и пилота кад год је након радова одржавања потребно провести функционалну проверу у лету без путника у кабини. 

· Предузима одговарајуће мере безбедности када допуњава гориво, са људима у ваздухоплову.
	III.
ОБУКА  И  ОСПОСОБЉЕНОСТ


АМТ треба да:

· учествује у редовним периодичним обукама за одржавање и унапређењу знања,

· учествује у програмима безбедности одржавања ваздухоплова,

· остаје опрезан и избегава самозадовољство, 

· тренира да препозна и ефикасно делује у ванредним ситуацијама,  

· води тачну евиденцију да задовољи обуку и захтеве недавних искустава.

Објашњење: Обука и стручност су основ безбедности одржавања ваздухоплова. Понављање обуке је основна компонента стручности  и треба да укључи обоје: и учионицу и обуку уз рад. Свака значајно доприноси безбедности одржавања ваздухоплова  и ни једна не може заменити другу. Обука/оспособљавање значајно унапређује  безбедност одржавања ваздухоплова, и често превазилази законску регулативу.
Примери препоручене праксе:

· Развија снажано, дуготрајно праћење развоја одржавања ваздухоплова. 

· Прати и повремено прегледа програме усавршавања или серије обука да унапреди стручност.Разматра план обуке који ће дати нова овлаштења, вештине и професионалну понуду.

· Зна актуелне важеће прописе одржавања и разуме њихова објашњења и последице. 

· Учествује у програму обуке одржавања ваздухоплова и семинарима безбедности које нуде индустријске организације и FАА.

· Учествује у FАА Aviation Maintenance Technician Awards Program.

· Остаје у току са различитим и релевантним публикацијама одржавања ваздухоплова. 

· Проводи периодичне прегледе недавних несрећа и инцидената у вези са одржавањем фокусирајући се на могуће узроке. 

· Утврди да је ваша обука одговарајућа и документи важећи пре обављања радова одржавања ваздухоплова, чак иако сте изводили те радове у прошлости. 

· Упознаје различите сервисне извештаје (или друге примењиве извештаје)  о кваровима система, укључујући њихову корисност, разумевање објашњења и јаку потребу за учешће у колективу 

· Одржава стручност која превазилази захтевани прописани минимум и професионалне стандарде. 

· Одржава и прегледава записнике о праћењу кварова/грешака, научених знања и процени тренда за сваки урађени задатак,

· Постиже и одржава стручност у решавању проблема и поправци авионике и аутоматике. У другом случају, такве задатке предаје квалификованим стручњацима.

· Прегледа и разуме аеродромске дијаграме и процедуре за спречавање упада на писту.

· Региструје се на <www.faasafety.gov> да добијаш најаве сусрета о безбедности, литературу и прегледаш прилагођене курсеве о безбедности на мрежи. 

· Управља системима и компонентама ваздухоплова и таксира ваздухоплов једино након примљеног исправног упутства и приказане способности да то уради. 

	IV.    БЕЗБЕДНОСТ


АМТ треба да:

· настоји да одржи безбедност свих лица и имовине повезане са његовим активностима на ваздухоплову,  

· остаје обазрив и одмах пријављују сумњиве, несавесне или незаконите активности,  

· обезбеди ваздухоплов и пратећу опрему да спречи неовлаштено кориштење.

Објашњење: Унапређење безбедносне свести је од основног значаја за ваздухопловну заједницу. Претње по безбедност  захтевају одговарајућу акцију.Ова секција говори о улози АМТ у промоцији националне безбедности и спречавању криминалног деловања.
Примери препоручене праксе:

· Испита непознате људе пронађене у безбедносно осетљивим затвореним просторима. Буде спреман да предвиди и пријави неправилности, укључујући неовлаштена или сумњива лица.

· Осигура све ваздухоплове и опрему без надзора.Користи допунске или побољшане браве или друге одобрене механизме против крађе да обезбеди све ваздухоплове, по потреби. 

· Потврди да су врата улазне рампе/капије сигурно затворена иза њега ради спречавања провлачења (“tailgating”) неовлаштених лица,

· Упознаје се са Airport Watch (866-GA-SECURE) и другим средствима за пријављивање и одвраћања од сумњивих активности.

· Пријави безбедносне бриге, летачке или земаљске безбедносне опасности без обзира да ли јесу или нису у његовом окружењу. 

· Комплетира захтевану безбедносну обуку. 
	V.
ПИТАЊА  ЖИВОТНЕ СРЕДИНЕ


АМТ треба да:

· препозна и настоји ублажити утицај одржавања ваздухоплова на животну средину, 

· минимизира просипање горива, уља, расхладних течности, и осталих хемикалија у току допуњавања, уземљења, сервисирања и радова одржавања,

· поштује и штити осетљива подручја окружења, 

· у складу са могућним поступцима смањује буку и ублажава буку ваздухоплова у близини области осетљивих на буку,  

· прегледава и  придржава се разумних  поступака при руковању опасним материјама. 

Објашњење: Смањење загађења узроковано одржавањем ваздухоплова ће умањити здравствене проблеме, утицај на околину и неповољно јавно виђење ваздухопловства.Питања заштите животне средине могу такође затворити аеродроме и активности одржавања повећањем регулаторних оптерећења.
Примери препоручене праксе:

· Користи еколошки погодне уређаје-процедуре за допуњавање, сипање горива, и одлагања узорака горива, 

· Научи и усвоји еколошки одговорне методе за све аспекте бриге о ваздухоплову, посебно одмашћивање ваздухоплова, одлеђивање и спирањe (handling run-off = отицање) (руковање отпадним водама).

· Проводи статичко испитивање снаге при запуштању и великим обртајима, при таксирању у погодним областима, 

· Бива свестан потписа буком свог ваздухоплова, и прати поступке за смањење буке као што је смањење снаге и РПМ (RPM) елисе, што пре када врши пробу мотора и елисе на земљи 

· Ублажи утицај одржавања ваздухоплова на биљни и животињски свет тамо где је то могуће или захтевано, 

· Користи кооперанте и добављаче који се придржавају праксе заштите еколошког окружења.
	VI.
УПОТРЕБА  ТЕХНОЛОГИЈЕ


АМТ треба да:

· упозна и правилно користи одговарајуће тахнологије, препозна њихова ограничења и допуни их конвенционалним вештинама када помажу или су захтеване, 

· буде у току са захтевима и примењеним поступцима за све технологије које он сервисирао/oдржава, 

· препозна да напредне технологије могу захтевати системски усмерен приступ ка сервисирању/одржавању,  

· доприноси развоју технологија пружајући погодне повратне информације базиране на практичном искуству. 

Објашњење: Унапређена, компактна и јефтина технологија је знатно проширила могућности одржавања ваздухоплова.Ова секција потиче употребу безбедно унапређених технологија.
Примери препоручене праксе:

· Када је примењиво, инвестира у нове технологије које унапређују одржавање ваздухоплова. Обучава се како да их правилно користи.Сазнаје и разуме особине и ограничења тих технологија. 

· Препознаје технички напредан ваздухоплов (ТАА) и одговарајуће напредне техничке сервисне операције које су раелност и захтевају посебне алате, обуку, опрему за тестирање и процедуре. 

· Развија сталне конструктивне односе са дистрибутерима и произвођачима конструкције или делова, по потреби, препознаје тренд да ТАА захтева непрекидна побољшања током међусобне комуникације између свих страна у односу. 
	VII.
НАПРЕДОВАЊЕ  И  УНАПРЕЂЕЊЕ ОДРЖАВАЊА ВАЗДУХОПЛОВА


АМТ треба да:

· унапреди и промовише безбедност ваздухоплова и поштовање Модела понашања,

· волонтира у и доприноси организацији која промовише ваздухопловство, и користи те своје способности одржавања ваздухоплова да допринесе друштву у целини, 

· показује поштовање за остало ваздухопловно особље и даваоце услуга, 

· унапреди културу одржавања ваздухоплова кроз вредности отворености, смерности, интегритета, позитивних ставова, и личног унапређења, 

· промовише етичке принципе у ваздухопловној заједници,  

· буде ментор будућим АМТ у одржавању ваздухоплова.

Објашњење: Ваздухопловство је препознато и погоршава проблеме у односима са јавношћу.Будност и одговорна реакција су основе које осигурају виталност индустрије и обогаћујуу заједницу одржавања ваздухоплова.
Примери препоручене праксе:

· Настоји да потпуно прихвати Модел понашања. 

· Упознаје се са и узима у обзир поштовање Aviation Mechanic’s Creed (види ДОДАТНИ ИЗВОРИ, испод).

· Служи као један амбасадор АМТ у јавности дајући тачне информације и побија дезинформације у вези активности одржавања ваздухоплова и охрабрује потенцијалне АМТ студенте.

· Препознаје да се акције и ставови АМТ одражавају на целокупну ваздухопловну заједницу.  

· Волонтира као подршка ваздухопловној индустрији, као и у подмлатку и “career days” да би поделио своју АМТ стручност и ентузијазам. 

· Врши добротворан рад користећи своје ваздухопловне ресурсе (нпр. пружа услуге одржавања добротворним организавијама и подмлатку).

· Изражава захвалност осталом сервисном особљу на њиховој драгоценој помоћи. 

· Учествује у догађајима прикупљања новчаних средстава у вези са ваздухопловством. 

· Учествује у конструктивној критици својих сарадника АМТ и пружа исту када је упитан. 

· Придржава се највиших етичких принципа у свим ваздухопловсним пословима, укљућујући праксу пословања. 

· Изричито саветује клијенте о намераваним радовима, образложењима, о процењеним трошковима и времену, добија изричиту сагласност пре почетка радова и тражи исплатива решења у складу са прописима и безбедношћу. Обавештава клијентe о материјалним одступањима од процене и тражи одобрење пре наставка радова.  

· Тражи решавање спорова прикладно и неформално. 
ДОДАТНИ  РЕСУРСИ

Напомене за будуће реализаторе и помоћ лакшем спровођењу Модела понашања. Доступно са <www.secureav.com/Notes-for-Implementers.pdf>.
Извори за помоћ [упишите вашу организацију овде] унапређују способности АМТ и промовишу безбедност, доступни са :<www.[ваша организација] .org/>. 

Коментарисани  коментари помажу реализаторима у тумачењу Модела понашања и пружају изворе материјала и додатних идеја. Доступно са: <www.secureav.com>.
Будуће информације о АМТ су доступне са:                                  
FAA: <www.faa.gov>, i < www.faasafety.gov >          AMTSociety:< www.amtsociety.org>                                        AWAM: <www.awam.org>                                                                 EAA: <www.eaa.org>                                                                   NBAA:< www.nbaa.org>                                                              PAMA: <www.pama.org>
Водећа начела механичара ваздухоплова (AIRCRAFTMECHANIC’S CREED)  је доступан са: <www.secureav.com/Creed.pdf>
The AVIATIONMAINTENANCE TECHNICIANSMODEL CODE OF CONDUCT,                       the AVIATORSMODEL CODE OF CONDUCT,                      the GLIDERAVIATORSMODEL CODE OF CONDUCT, theLIGHT SPORT AVIATORSMODEL CODE OFCONDUCT, the SEAPLANE PILOTSMODEL CODEOF CONDUCT, и the STUDENT PILOTSMODELCODE OF CONDUCT, и одговарајући преводи су доступни са: <www.secureav.com>.                                                                                  

НАПОМЕНА
Модел понашања (упишите назив организације) је прилагођена  верзија AVIATORSMODEL CODE OF CONDUCT створена од Michael S. Baum. ©2003-2012 Michael S. Baum.Сва права задржана.Услови кориштења су  доступни са<www.secureav.com>.                                          АМТ  и заједница одржавања ваздухоплова могу користити Модел понашања као извор развоја модела понашања кроз препоруку да буде подржан независним истраживањем о погодности његових начела за посебну или локалну примену и ситуацију.                                                                                Он није намењен да пружи правни савет  и не сме се сматрати таквим.

ИЗМЕНЕ, ИСПРАВКЕ, КОМЕНТАРИ
Модел понашања техничара за одржавања ваздухоплова, (AVIATIONMAINTENANCE TECHNICIANSMODEL CODE OF CONDUCT)  је дневни (живи) документ, намењен повременом ажурирању одражавајући промене у пракси одржавања ваздухоплова и ваздухопловном окружењу. Молимо вас да шаљете своје предлоге, измене, исправке, питања и коментаре на: <PEB@secureav.com>.
ЗАХВАЛНОСТ

 Модел понашања техничара опслуживања ваздухоплова (The AVIATIONMAINTENANCE TECHNICIANS MODEL CODE OF CONDUCT) тим за израду нацрта сачињавају: Michael S. Baum, Jeff Gruber, Joseph
C. Hawkins, John Hopkins, Ric Peri, PhilRandall, i Don Steinman. Модел понашања је имао корист од обимних редакцијских коментара  и сугестија од стране разних тела ваздухопловне заједнице, али и шире. Погледај Захвалност (“Acknowledgments”) на <www.secureav.com/ack.pdf>. Стална група уредника Модела понашања је представљена на 
<www.secureav.com/PEB.pdf>.
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	Скраћенице

AD     Airworthiness Directive

AMT  Aviation Maintenance Technician(s)

ATC   Air Traffic Control

FAA   Federal Aviation Administration

FBO   Fiksed Based Operator

IA       Inspection Authorization

PTS    Practical Test Standards

SB      Service Bulletin

SDR   Service Difficulty Report

SMS   SafetyManagement System

TAA  Technically Advanced Aircraft
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