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УВОД 
Модел понашања пилота једрилица (Модел понашања) нуди препоруке за све пилоте који лете једрилице,без обзира на њихово рангирање и овлаштења.Он настоји да унапреди безбедност летења, летачке способности и заједницу једриличара.

Модел понашања није стандард и не намерава да се  реализује као неки.Модел понашања представља визију напретка у једриличарским активностима. Његова начела надопуњују  и наглашавају правне захтеве.

Пилоти који  желе летети прописно опремљене једрилице по правилима лета по инструментима ИФР (IFR), требали би такође познавати и Модел понашања пилота ваздухоплова (види ДОДАТНИ РЕСУРСИ, испод). 
Начела

Модел понашања има седам секција,а свака садржи начела и примере препоручене праксе.

I. Опште надлежности пилота

II. Путници и људи на маневарским површинама 

III. Обука и оспособљеност

IV. Безбедност 

V. Проблеми екологије 

VI. Употреба технологије 

VII. Напредовање и промовисање Опште авијације  

Примери препоручене праксе:

Примери препоручене праксе  су основни предлози за примену начела Модела понашања и примену начела Модела понашања у специфичној ваздухопловној заједници и организацији. Примери препоручене праксе могу бити промењени да  задовоље јединствене способности и захтеве сваког пилота, планираног лета, ваздухоплова и организације опште авијације.
Поједини Примери препоручене праксе  надилазе одредбе повезаних начела Модела понашања. Они нису претстављени  у било ком редоследу по важности.

Предности Модела понашања:

Модел понашања унапређује заједницу пилота и једриличара према:

· Наглашавању важности праксе за стварање бољих пилота, безбеднијих ваздухопловаца,

· Промовисању побољшаног тренинга пилота, бољим летачким способностима, прилагођеног понашања пилота, личне одговорности, и доприносу пилота заједници опште авијације и широј заједници,

· Потстицању развоја и усвајању доброг расуђивања и етичког понашања,

· Унапређењу саморегулације кроз заједницу једриличара као алтернативе званичним прописима, 
· Промовисању и стварању летења, стварајући летење пружањем већег задовољства.

Напомена:  Нису све летачке операције одобрене у свим јурисдикцијама.Однос на FAA (United States Federal Aviation Administration) узет је као пример. У свим јурисдикцијама морају се поштовати примењени закони и прописи 

**

МОДЕЛ ПОНАШАЊА

ПИЛОТА ЈЕДРИЛИЦА - НАЧЕЛА

	I. Опште надлежности пилота


   Пилот треба да:

·  учини безбедност својим највишим приоритетом,

· тражи савршенство у летачким способностима,

· развија и  тренира добро расуђивање, и примењује слободно начела ваздухопловног доношења одлука (АDM),

· препознаје и ефективно управља ризицима,

· одржава свест о ситуацији, разумне и придржава се оперативне праксе и личних радних  параметара (нпр. минимума),

· тежи професионализму,

· делује одговорно и пристојно,

· придржава се важећих закона и правила,

Објашњење: Модел понашања секција 1 служи као преамбула осталим начелима Модела понашања.Она наглашава безбедност, квалитет, управљање ризицима и одговорност.
 Примери препоручене праксе:

· Приступа летењу озбиљно и марљиво, схватајући да животи вас, ваших путника и других зависе од вас. 

· Препозна, прихвата, планира, и правилно процени трошкове имплементирајући правилно безбедносну праксу за радно окружење.

· Идентификује и прилагођава се променама услова лета на основу поузданих начела способности летења и управљања ризицима. Спреман је да мења или прекине свој лет у складу са тим.

· Препознаје удружене увећане ризике летења у невремену, ноћу, у пренатрпаним областима, високим надморским висинама, или изнад сурових, планинских или шумовитих терена. Планира и управља таквим ризицима разумно.

· Развија, користи, повремено прегледа и побољшава личне контролне листе (checklists) и личне минимуме за све фазе лета. Прегледа те материјале редовно са инструктором летења или поузданим ментором. 

· Направи лични здравствени план (wellness) и поштеним самонапредовањем своје кондиције даје предуслов за сваки лет (нпр. користећи I’M SAFE checklist– види, нпр. FАА АC 60-22).  Размишља о повременом одласку на добровољне лекарске прегледе да потврди своју здравствену способност. 

· Познаје своју личну осетљивост на хипоксију, и поставља лични О2 параметар—на пример, изнад 8000 ft МSL. Користи додатни кисеоник за летове где он може бити користан.

· Види и избегава. Вежба технике за уочавање и избегавање осталих ваздухоплова.  Осматра непрестано саобраћај. Буде посебно опрезан када се придружује, једри са/ и напушта групу, као и када једри на падини. 

· Слуша и буде слушан (чује се). Прати примењене фреквенције да буде свестан положаја других ваздухоплова, и кратко обавештава друге пилоте о својој позицији и намерама. Радити ово је нарочито важно за једрилицу и авион-шлепер који нису опремљени транспондером.

· Придржава се или премашује захтеве за обавезним инспекцијама, безбедносним директивама, директивама о пловидбености, и произвођачким сталним инструкцијама о пловидбености (mandatory inspections, Safety Directives (SDs), Airworthiness Directives (ADs), i Manufacturers Continued Airworthiness Instructions), као одговарајућим.  Придржава се препоручених инспекција, сервисних билтена и контролних листа.

· Вежба безбедно активности на земљи, укључујући: склапање, руковање на земљи, претполетни преглед, качење куке, расклапање, праћење једрилице на земљи и превоз.

· Процени временске услове пре сваког лета користећи све расположиве ресурсе потребне ваздухопловству. Проучи микрометеорологију за подручја свог једрења (укључујући где је примењиво, термале, падинско и/или таласно једрење).

· Планира пажљиво сваки лет. Израчунава тежину и баланс, и разматра утицај ветра на долет. Спроводи детаљан претполетни прелет, укључујући алтернативна скретања. Буде посебно марљив у безбедном планирању преурањених прекида лета.  

· Одржава довољну висину да обезбеди погодне могућности за слетање у случају опасности. 

· Придржава се важећих правила и оперативне праксе у свом летачком клубу или школи, свом FBO, летачком центру или даваоца услуге рентирања једрилице.

· Тражи савете искуснијих пилота и инструктора летења. Интегрише те савете у своје летење.

· Усваја циљно орјентисани приступ за саобраћајне поступаке и активности:

· Почиње шаблон планирања при долету на аеродром-простор за слетање, узимајући у обзир све чиниоце који могу да спрече достизање намераване одредишне тачке. 
· Води рачуна о одржавању одговарајуће брзине у прилазу. 
· Буде спреман да прилагоди своју путању као одговор на промене услова лета. 
· Користи прикладне публикације да препозна објављене обрасце саобраћаја и одговарајуће ваздухопловне активности. 
· Ради са аеродромским оператерима и осталим пилотима да ускладе летачке активност за редовне и ванредне услове.
· Тренира екстремну опрезност када лети ка непознатим аеродромима.  
· Комуницира намеру свог итинерера лета земаљском особљу пре одласка. Чак и када лети у локалу. Ажурира повремено ове информације током лета јављујући тренутни статус радио везом.

· Научи одговарајуће редовне, ванредне и поступке у хитним случајевима. Користи договорене и постојеће визуелне сигнале за комуникацију и координацију између пилота једрилица, пилота авиона шлепера/руковаоца витла, и осталог особља за полетање. Ако је могуће, користи компатибилне предајнике да побољша такву комуникацију. 

· Ради изнајмљеном једрилицом као да је његово власништво. Расправља сва неслагања одмах и потврдно.

·  Развија и придржава се устаљених оперативних параметара, као што су следећи: 

· Одлазак (departure)  – одабере полазну алтернативну локацију слетања за принудно слетање непосредно након полетања у случају прекида ужета или губитка снаге за полетаање. 
· Маневрисање (maneuvering) – минимизира заокрете и маневре испод унапред одређене безбедне висине осим као што је тражено за шлеп, полетање, слетање или избегавање препрека. 
· Слетање (landing) – бива свестан сваког неповољног стања као што је бочни ветар, препреке и сваки потенцијални конфликтни саобраћај на земљи. 
· Терени за принудно слетање у нужди (Емергенцy ландинг ситес) – кад год је могуће, лети у домету погодног терена за принудно ванредно слетање. Схвата да површина за принудно слетање може бити приватно или друго ограничено власништво и да је пилот можда на таквом терену без одобрења. Пилот треба да настоји да поздрави, извини се, објасни неопходност тог ометања, захвали, и одмах предузме све разумне мере да уклони једрилицу и надокнади било какву штету насталу на том власништву. 
· Ноћне активности (night activities) – препознаје удружене увећане ризике у операцијама ноћу.
	II. Путници и људи на маневарским површинама


Пилот треба да: 

· одржава прво безбедност путника па тек потом одговарајући конфор путника, 

· управља ризицима и избегава непотребне ризике за путникe, људе и имовину на земљи и другим вааздухопловима,

· укратко упознаје путнике са процедуром планираног лета и информише их о свим значајним или необичним ризицима повезаним са летом, 

· настоји да спречи небезбедно понашање путника, 
· избегава активности које могу узбунити или узнемирити путнике или људе на земљи. 

Објашњење:  Пилот је одговоран за безбедност и конфор својих путника.Путник ставља свој живот у руке пилота, и пилот треба остварити довољну бригу о њиховим потребама.Та брига укључује уклањање необичних ризика и вежбање разумног управљања ризицима.Одговорност пилота се такође проширује за људе на земљи и у другим ваздухопловима.  
Примери препоручене праксе: 

· Чува своје путнике што је могуће безбедније – као да су његови најрођенији.
· Настоји да третира своје путнике професионално.

· Планира и лети конзервативно да би побољшао границу сигурности.  

· Тактички открива ризике за сваког путника и прихвата одлуку потенцијалног путника да одустане од учествовања у лету. 

· Захтева да путник носи седишне везе и рамене појасеве. 

· Ради избегавања излагања сунцу, размишља о кориштењу капе за путнике, визира и заштите од сунца. У отвореној кабини, разматра употребу кациге и заштите очију.  

· Проводи темељан брифинг путника пре лета (види ДОДАТНИ РЕСУРСИ, испод).

· Одреди искуство, позадину, и брине о сваком путнику. Укључује их у претполетни брифинг и активности летења. 

· Уздржава се од обуке увежбавања маневара који укључују необичне висине или нагибне линије са путницима. 

· Ако је могуће, набавља повољна осигуравајућа покрића за путнике, и саветује путнике да то учине по жељи. Потврди да нема неслагања о примени полисе, и да је он и било који други пилот у полиси усклађени са условима полисе. 

· Поучи путнике да избегавају додиривање или опструирање критичних команди лета, и држе камере и слично удаљено. Упознаје укратко и одржава тишину путника-тиху кабину (sterile cockpit) током полетања, слетања и у друго радом оптерећено време.  

· Охрабри путнике да послуже као безбедносни ресурс-нпр. да препознају оближњи аеродром и одржавају путању лета према земаљским орјентирима.

· Процени непознате путнике на могуће безбедносне и сигурносне проблеме.

· Не заборавља да безбедност путника почиње на рампи/капији пре него уђу у ваздухоплов. Гледа пажљиво путнике и држи их подаље од основних опасности на земљи (нпр, камион за гориво, елиса, клизаве површине).
	III. Обука и оспособљеност


 Пилот треба да:

· учествује у обуци да би одржао и унапредио стручност изнад тражених захтева,

· учествује у образовним програмима безбедности летења,

· остаје опрезан и избегава самозадовољство,

· је оспособљен да препозна и ефикасно делује у ванредним ситуацијама, 
· брижно попуни у књижицу трајање лета и урађене маневре да задовољи обуку и тренутне захтеве,

Објашњење: Обука и стручност су основ безбедности ваздухопловства.Понављање обуке је основна компонента стручности и треба да укључи обоје, и учионицу и обуку уз рад. Свака значајно доприноси безбедности летења ваздухоплова, и  нити једна не може заменити другу. Обука/оспособљавање значајно унапређује  безбедност летења и често превазилази законску регулативу.

Примери препоручене праксе: 

· Врши озбиљно, дуготрајно праћење изучавања авијације. 

· Користи летачки приручник произвођача да одреди ограничења своје једрилице, израчуна могућности, планира лет, прописно осигура терет, одреди захтеве за гориво (за једрилицу опремљену мотором), и израчуна тежину и баланс. 

· Прати и повремено прегледа програме усавршавања или серије обука да унапреди стручност.Разматра план обуке који ће дати нова овлаштења, вештине и професионалну понуду.

· Допуњава обуку палица-и-педале (stick-and-rudder) са сценаријем заснованом на изградњи способности доношења одлука и управљању ризицима.

· Тренира за лет у изазовним окружењима као што су таласи високе надморске висине, падине ниске надморске висине, у групи са другим једрилицама, или више издвојених, пустиња, или планински терени. Тренира преживљавање, и носи прикладну опрему за преживљавање и воду за пиће.  

· Разуме и користи прикладне поступке у случају системских неисправности (нпр. губитак комуникације, проблем са инструментима).

· Постигне и одржава стручност у раду са авиоником.

· Зна важеће ваздухопловне прописе и разуме њихову импликацију и објашњења.

· Разуме и усклађен је с могућностима и ограничењма свог летачког овлаштења. 

· Учествује у програмима обуке које нуде индустријске организације, the Soaring Safety Foundation, the Soaring Society of America, i the FAA и FАА.

· Учествује у FAA Pilot Proficiency Program (“WINGS”).
· Остаје у току уз различите и релевантне ваздухопловне публикације. 

· Развија системски приступ правовременом прикупљању брифинга о метео подацима и вредновању услова за лет.  

· Проводи периодичне прегледе недавних несрећа и инцидената, фокусирајући се на могуће узроке. 

· Повремено демонстрира оспособљеност кроз примену практичних стандардних тестова (PTS), и тренира се да надмаши минимуме PTS.

· Добија одговарајућу обуку пре лета непознатом једрилицом, чак иако је летео тај тип раније. 

· Избегава извођење маневара у прометном ваздушном простору или пренатрпаној области.

· Одржава стручност која превазилази захтевани прописани минимум и професионалне стандарде. 

· Настоји да лети најмање једном месечно током сезоне једрења. Добровољно комплетира проверу стручног знања једриличара са овлаштеним инструктором на почетку сваке једриличарске сезоне. Нагласак би требао укључити значај и избегавање за превучени лет (stall) и спиралу-kovit (spin).

· Развија практично разумевање механике и система за сваку једрилицу коју лети, укључујући растављање-састављање, поступке, и безбедносне провере укључујући позитивну проверу команди.

· Придружи се типском клубу или ослоњеној организацији, за једрилицу коју лети, да научи више о њеној безбедној употреби, укључујући могућности и ограничења.

· Размишља о вођењу дневника о праћењу грешака и наученим лекцијама на сваком лету. 

· Региструје се на <www.faasafety.gov> да добије најаве сусрета о безбедности, литератури и прегледа прилагођене курсеве о безбедности на мрежи.
	IV. Безбедност


 Пилот треба да:

· настоји да одржи безбедност свих лица и имовине повезане са његовим ваздухопловним  активностима,  

· остаје обазрив и одмах пријави сумњиве, несавесне или незаконите активности

· обезбеђује ваздухоплов да спречи његово неовлаштено кориштење,
· избегава кориштење посебних ваздушних простора осим у случају одобрења или ванредног догађаја (emergency).

Објашњење: Унапређење безбедносне свести је од основног значаја за заједницу једриличара.Претње по питању безбедности захтевају одговарајућу акцију.Ова секција је посвећена промоцији националне безбедности и спречавању криминалног деловања.
Примери препоручене праксе: 

· Проверава темељито НОТАМ током претполетне припреме и одржава ажурирања током дуготрајних летова, укључујући НОТАМ за ограничење кориштења ваздушног простора. 

· Увек користи транспондер са кодирањем висине, ако је уграђен и оперативан, осим ако није другачије одобренo или наређено од ATC.

· Потврди да су приступна врата аеродромске рампе/капије безбедно затворена иза њега, да спрече улаз (tailgating) неовлаштених особа. 

· Буде упознат са Airport Watch (+1-866-GA-SECURE) и другим средствима за јављање и спречавање сумњивих активности.

· Пријави безбедносне сумње, опасности за безбедност летења или аномалије као што је лоша покривеност радио сигналом, надлежним органима.
	V. Проблеми екологије  


     Пилот треба да:

· препозна и настоји да ублажи утицај ваздухопловних операција на животну средину, 

· за мотором опремљене једрилице и авионе шлепере, минимизира расипање горива, уља, и других хемикалија у животну средину, током допуњавања, сервисирања, претполетних припрема и летачких активности, 

· избегава еколошки осетљива подручја,

· у складу са могућим поступцима смањује буку и ублажава буку у насељеним или областима осетљивим на буку, 
· прегледа и  придржава се разумно поступака при руковању опасним материјама.

Објашњење:  Смањење загађења узроковано авијацијом ће умањити здравствене проблеме, утицај на околину, и неповољно јавно виђење опште авијације.Питања еколошких проблема такође могу затворити аеродроме и повећати регулаторна оптерећења за општу авијацију. 

Примери препоручене праксе:

· За мотором опремљене једрилице и авионе шлепере, користи Gasoline Analysis Test Separator (GATS) JAR, или други еколошки звучни уређај-процедуру за сва руковања горивом. Враћа узорке горива у резервоар за гориво или их прописно одлаже.

· Научи и усвоји еколошки одговорне методе за све облике бриге о једрилици, нарочито одмашчивању и спирању (run-off = отицање) (рукованје отпадним водама).
· Придржава се важећих локалних поступака за смањење буке обезбеђујући одржавање безбедности.  Прати поступке за смањење буке као што је смањење снаге мотора што је пре могуће након полетања (за авионе шлепере и самолансирајуће једрилице).

· Лете далеко изнад подручја осетљивих на буку или их у потпуности избегавају, (за мотором опремљене једрилице и авионе шлепере, ако је изводљиво). 

· Разматра утицај ваздухоплова на биљни и животињски свет и подешава препорученој пракси (као што је за Национални парк минимална висина лета) када лети у близини дивљине или еколошки осетљивих подручја. 

· Помаже даваоце услуга (као FBO, сервисе за поправке, и чишћење ваздухоплова) који се придржавају еколошки прихватљиве праксе.
	VI.  Употреба технологије


         Пилот треба да:

· упозна и правилно користи одговарајуће примењиве тахнологије,

· прати важеће аеродромске саветодавне фреквенције и кратко пријављује позицију када прилази аеродрому без оперативног контролног торња и другим високо ризичним подручјима, ако је опремљен ради станицом,

· за једрилицу и авион шлепер, користи транспондер или друге технологије означавања позиције током летачких активности, ако су доступне или друго усмеравање од ATC, 
· носе примопредајнике и навигациону опрему те исту користи у одговарајућим условима, ако је практично. 

Објашњење: Унапређена, компактна и јефтина технологија је знатно проширила могућности и уочљивост једрилице и авиона шлепра. Ова секција потиче употребу безбедно унапређених технологија 
Примери препоручене праксе: 

· Када је могуће, улаже у нове технологије које унапређују безбедност летења. Тренира да их правилно користи. Научи и разуме могућности и ограничења таквих технологија.

· Прегледа и одржава сву авионику и инструменте за лет да буду оперативни, важећи и одобрени за намеравани лет.

· Препознаје да програмирање авионике може изазвати ометање, а таква ометања могу водити до грешке. 

· Избегава програмирање система за навигацију док је у вучи.  

· Лично-објављује, повремено своју позицију током рада у областима предвиђеним за ваздухопловне активности а посебно током рада по школском кругу.  

· Једрилица и авион шлепер активни у областима које значајно укључују ваздушни саобраћај треба да размисле о уградњи транспондера са Модом Ц способним да увећа њихову видљивост. 

· За активности једрења у близини врло прометног аеродрома, размишља о договору активности и технолошких помагала са одговарајућом АТC службом.

· Размишљ о куповини, уградњи, и кориштењу падобрана (личног или балистичког).

· Када бира једрилицу, узима у обзир сигурносне уређаје као што је ојачана шкољка кабине, ефективан уређај одбацивања крова кабине, аутоматска контрола кука за качење-вучу и ергономија кабине.

· Одржава основне летачке и навигационе способности да побољша безбедност у случају грешке или одсуства напредних технологија и услуга.
	VII.  Напредовање и промовисање                            Опште  Авијације


    Пилот треба да:

· унапреди и промовише општу авијацију и поштовање Модела понашања,

· волонтира у и доприноси организацији која промовише општу авијацију, и користи те своје летачке способности да допринесе друштву у целини,

· демонстрира захвалност даваоцима ваздухопловних услуга,

· унапреди културу опште авијације кроз вредности отворености, смерности, интегритета, позитивних ставова,  провођењем личног усавршавања,  

· промовише етичке принципе у заједници опште авијације, 
Објашњење:  Једриличарске (и остале ГА) активности су добро препознате и погоршавају проблеме у односима са јавношћу.Будност и одговорна реакција су основ који осигурава виталност опште авијације и обогаћују искуство опште авијације за пилота и путнике.  

Примери препоручене праксе:

· Настоји да је потпуно усклађен са Моделом понашања.

· Служи као амбасадор опште авијације у јавности дајући тачне информације и побија дезинформације у вези активности опште авијације, и охрабрује потенцијалне студенте пилоте. 

· Препознаје да се његове активности одражавају на целокупну заједницу авијације. 

· Волонтира у подршци општој авијацији. 

· Придружи се и подржи националну организацију једриличара у својој земљи боравка. 

· Врши добротворан рад користећи своје ваздухопловне ресурсе (нпр. донирањем времена лета млађима).

· Изрази захвалност контролорима, сервисном особљу и земаљским руковаоцима за њихову асистенцију и добру услугу. 

· Учествује у догађајима прикупљања новчаних средстава у вези са ваздухопловством.

· Учествује у конструктивној критици својих сарадника авијатичара и пружа исту када је упитан. 

· Придржава се највиших етичких принципа у свим пословима ваздухопловства, укљућујући праксу пословања. 

· Тражи решавање спорова прикладно и неформално.

ДОДАТНИ  РЕСУРСИ

The Glider Aviators’ Model Code of Conduct, the Aviators’ Model Code of Conduct, the Light Sport Aviators’ Model Code of Conduct, the Seaplane Pilots’ Model Code of Conduct, и the Student Pilots’ Model Code of Conduct, као и одговарајући преводи су доступни са  <http://www.secureav.com>
 [упишите назив ваше организације овде] ресурси за помоћ унапређењу пилотских вештина и промоције безбедности летења су доступни са  <http://www.[упишите спонзора].org/>.
Будуће информације о једриличарству су доступне са:

FAA:
<http://www.faa.gov> (тражи glider), и
<http://www.faasafety.gov>
EAA:
<http://www.sportpilot.org/>
SSA:
<http://www.ssa.org/>
SSF:
<http://www.soaringsafety.org/>
SecureAv:
<www.secureav.com/Gliders-Listings-Page.html>
Коментарисани  коментари помажу реализаторима у тумачењу Модела понашања и пружају изворе материјала и додатних идеја. Доступно са <http://www.secureav.com >.

	Скраћенице

AD
Airworthiness Directive

AGL
 Above Ground Level

ATC
Air Traffic Control

FAA
Federal Aviation Administration

FBO
Fixed Base Operator

GA
General Aviation

IFR
Instrument Flight Rules

MSL
Mean Sea Level

PTS
Practical Test Standards

SD
Safety Directive

VFR
Visual Flight Rules

FBO  Fiksed Based Operator




НАПОМЕНА

Модел понашања (упишите назив ваше организације)  је прилагођена верзија Aviators’ Model Code of Conduct урађене од Michael S. Baum.  ©2007 Michael S. Baum.  Сва права задржана. Услови кориштења доступни  са <http://www.secureav.com>.

Пилоти  и ваздухопловна заједница могу користити Модел понашања као извор за развој модела понашања кроз препоруку да буде подржан независним истраживањем о погодности његових начела за посебну или локалну примену и ситуацију.Он није намењен да пружи правни савет и не сме се сматрати таквим.
ИЗМЕНЕ, ИСПРАВКЕ, КОМЕНТАРИ

Модел понашањаја је дневни  (живи) документ, намењен повременом ажурирању одражавајући промене у ваздухопловној пракси и ваздухопловном окружењу. Молимо вас да шаљете своје предлоге, измене, исправке, питања и коментаре сталној групи уредника на: <PEB@secureav.com>.  

ЗАХВАЛНОСТ

The Glider Aviators’ Model Code of Conduct тим за израду нацрта сачињавају: Michael S. Baum, Richard A. Carlson, Jim Kellett, Martin Weaver, i Dave Wiley. Модел понашања  је имао корист од обимних редакцијских коментара и сугестија од стране заједнице опште авијације, и шире.  Погледај Захвалност (“Acknowledgments”) на:                                                   <http://ww w.secureav.com/ack.pdf>.  Стална група уредника Модела понашања је представљена на: <http://secureav.com/PEB.pdf>.
Овај тачкасти, (QR)   код указује на веб страницу Модела понашања : <www.secureav.com>
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