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Introducción

El Código de Conducta Modelo del Aviador (Código de Conducta) presenta una guía amplia para los pilotos de la Aviación Civil (AC) que los ayudará en la aviación avanzada, seguridad de vuelo, la cultura de la AC y la vitalidad de la AC en general. El Código de Conducta enfrenta asuntos de importancia para aviadores y propone una visión de excelencia en aviación. Sus principios complementan y suplementan estándares regulatorios mínimos – ya que lo que es meramente legal en aviación no es necesariamente seguro o inteligente.
Los Principios: El Código de Conducta consiste de las siguientes siete secciones (cada una conteniendo los principios), con explicaciones asociadas:
I. Responsabilidades Generales de los Aviadores
II. Pasajeros y Grupos en la Superficie
III. Entrenamiento y Competencia
IV. Seguridad

V. Asuntos Ambientales
VI. Uso de la Tecnología Disponible
VII. Fomento y Promoción de la Aviación Civil
Los Modelos de Prácticas Recomendadas: Para impulsar el efectivo uso de sus principios por los pilotos de la Aviación General, el Código de Conducta proporciona Prácticas Modelo Recomendadas a continuación de cada sección. Estas ofrecen ejemplos de maneras en que los pilotos pueden integrar los principios sus propias prácticas. Las Prácticas Modelo Recomendadas combinan prácticas recomendadas con ciertos mínimos personales. Ellas pueden servir como plantillas para ayudar a los pilotos y organizaciones de Aviación Civil a desarrollar prácticas exclusivamente diseñadas para sus actividades y situaciones particulares.  A diferencia de los principios propios del Código de Conducta, los cuales son inmutables, las Prácticas Modelo Recomendadas pueden ser modificadas para satisfacer las capacidades únicas y requerimientos de cada piloto, misión, aeronave y organización de Aviación Civil. Algunos Ejemplos de Prácticas Recomendadas de hecho exceden el rigor de su principio de Código de Conducta asociado. No son presentados en ningún orden particular, excepto que los Ejemplos de Prácticas Recomendadas para reglas de vuelo instrumental (IFR) aparecen de último.
Beneficios del Código de Conducta: El Código de Conducta beneficia a los pilotos y a la comunidad de AC:
· destacando practicas importantes que ayudarán a los pilotos a ser aviadores mejores y más seguros,
· tratando los modelos dentro de la comunidad mayor de AC examinando asuntos como el mejoramiento de entrenamiento de los pilotos, conducta deseada de pilotos y contribución de los pilotos a la comunicad de la AC y sociedad en general,
· alentando el desarrollo y la adopción de directrices éticas,
· adelantando la auto regulación por parte de la comunidad de AC en vez de las onerosas regulaciones gubernamentales, y
· promoviendo la AV y hacienda del vuelo una experiencia mas gratificante.
—
Principios – Modelo de Código de Conducta del Aviador

I. Responsabilidades Generales de Aviadores

Al asumir actividades de aviación, el piloto deberá:

a.
hacer de la seguridad la prioridad número uno,

b.
buscar excelencia en la aviación,
c.
desarrollar y ejercitar buen juicio,

d.
reconocer y gerenciar el riesgo efectivamente,

e.
apegarse a prácticas operativas prudentes y parámetros operativos personales (p.e. mínimos),

f.
aspirar al profesionalismo,

g.
actuar con responsabilidad y cortesía, y

h.
apegarse a las leyes y regulaciones aplicables.
Explicación: La Sección I del Código de Conducta sirve como impermeable a un paraguas para los otros principios del Código de Conducta. Enfatiza la seguridad, excelencia, gerencia de riesgo y sirve como base para el realce de la diligencia y responsabilidad.
Ejemplo de Prácticas Recomendadas:
· Reconocer, aceptar y planear los costos (a veces mayores que los esperados) de la implantación de prácticas apropiadas de seguridad, en términos de tiempo, dinero y esfuerzo personal.

· Enfoca el vuelo con la mas alta seriedad y diligencia, reconociendo que la vida su vida y la vida de los pasajeros y otros depende de ello.

· Identificación precisa de las condiciones prevalecientes y adaptación a las condiciones en vuelo basadas en principios fundamentados en el arte del vuelo y gerencia de riesgos.

· Reconocer el incremento de riesgos asociados con el vuelo en tiempo inclemente, de noche, sobre agua y sobre terreno escabroso, montañoso o boscoso y tomar medidas para gerenciar aquellos riesgos efectiva y prudentemente sin exceder los parámetros personales (ver Código de Conducta I.e.)
· Desarrollar, usar y periódicamente revisar y refinar las listas de chequeo y mínimos personales para todas las fases de la operación de vuelo. Buscar el aporte y la revisión de estos materiales de un instructor de vuelo certificado.
· Comprometerse a velar que el bien personal sea una precondición del vuelo (p.e., usando la lista de chequeo ESTOY SEGURO antes de cada vuelo)
· Conocer la vulnerabilidad personal a la hipoxia (p.e., vía medidor de oxígeno); portar oxígeno suplementario en vuelos donde su uso pueda beneficiarlo a usted o sus pasajeros; y establecer mínimos de  O2  - p.e. por encima 8.000 ft MSL de día y por encima de 5.000 ft MSL de noche.
· Ver y ser visto. Emplear técnicas para ver otras aeronaves, tales como escaneo, y técnicas para mejorar su propia visión para evitar otras aeronaves, tales como el uso de luces de aterrizaje y estrobos (excepto mientras de haga rodaje o en condiciones meteorológicas instrumentales (IMC)).
· Minimizar las maniobras por debajo de 500 pies AGL (excepto cuando sea requerido para aterrizar y procedimientos de despegue con obstáculos).
· Cumplir con o exceder los requerimientos de las inspecciones mandatorias y Directivas de Aeronavegabilidad (DA), y voluntariamente cumplir con las inspecciones recomendadas del fabricante, boletines de servicio y listas de chequeo.
· Cumplir con las reglas y prácticas de operación del aeroclub o centro de vuelo/FBO.

· Desarrollar y apegarse a los parámetros operativos conservadores, tales como los siguientes mínimos personales::

· Altitud Mínima de Decisión/Altura de Decisión (MDA/DH) – ejercer precaución extrema y voluntariamente limitar las aproximaciones donde el techo se encuentre por debajo de 800 ft. AGL y la visibilidad esté por debajo de 1 milla para aproximaciones directas o donde los techos se encuentren por debajo de 1.000 ft. AGL y la visibilidad por debajo de 3 millas para aproximaciones circulantes. Nunca ejecutar una aproximación circulante de noche a menos que no halla alternativa y se sienta capaz de ejecutar tal aproximación de manera segura. En condiciones climáticas en deterioro y de noche, observar mínimos mayores.

· Aproximaciones – limitar las aproximaciones a un máximo de dos (bajo las mismas condiciones climáticas en deterioro) y no cancelar IFR prematuramente.
· Despegues – seleccionar *alternado de despegue* en caso de una emergencia y no pueda regresar al aeropuerto de partida (justo después del despegue), y despegue solamente en condiciones por encima de los mínimos de arribo y despegue [a menos que un aeropuerto próximo tenga disponible un ILS]
· Operaciones Nocturnas – reconocer el incremento asociado con las operaciones nocturnas, condiciones convergentes y vuele IFR cuando sea práctico de noche (si está certificado).
· En una aproximación instable por debajo de 500 ft. AGL en VMC, circular el campo. En una aproximación inestable por debajo de 1.000 ft. AGL en IMC, vaya a aproximación fallida.
II. Pasajeros y Grupos en Superficie
 En actividades de aviación comprometidas, el piloto deberá:

a.
mantener la seguridad del pasajero primero y luego su comodidad,
b.
gerenciar y evitar riesgos innecesarios para con los pasajeros y los grupos y propiedades en la superficie y otros aeronaves,
c.
informar a los pasajeros sobre los procedimientos de vuelo estándar y no estándar e informarles sobre cualquier riesgo significativo o inusual asociado con el vuelo en cuestión,
d.
buscar prevenir conducta insegura por parte de los pasajeros, y
e.
evitar operaciones que puedan alarmar o molestar a los pasajeros o grupos en la superficie.
Explicación: Los pilotos son responsables por la seguridad y comodidad de sus pasajeros. Los pasajeros colocan sus vidas en las manos de los pilotos, y los pilotos deberían practicar suficiente cuidado en su nombre. Tales cuidados incluyen, pero no se limitan a, revelar cualquier riesgo y ejecutar prudente gerencia de riesgos. La responsabilidad del piloto también se extiende a grupos en la superficie y otras aeronaves.
Modelos de Prácticas Recomendadas:
· Mantener a los pasajeros tan seguros como sea posible – como si fueran su propia familia.

· Aspirar a actuar para con los pasajeros con profesionalismo.

· Buscar mejorar los márgenes de seguridad, y siempre actuar conservadoramente para mantener la seguridad del vuelo.

· Discretamente informar de riesgos a cada pasajero y aceptar la negativa de cualquier pasajero de participar.
· Requerir a los pasajeros usar el cinturón de seguridad y el arnés de hombros y que consideren usar tapa oídos (o tapones) durante todas las operaciones del vuelo.
· Cuando sea práctico, ofrecer un recuento informativo de pasajeros a estos antes de la fecha del vuelo.
· Familiarizarse con y si es factible, considerar obtener cobertura favorable de seguro para pasajeros y sugerir a los pasajeros que hagan lo mismo.
· Informar a los pasajeros que eviten tocar u obstruir  controles críticos de vuelo.
· Alentar a los pasajeros a servir como fuentes de información de seguridad – p.e., identificando aeronaves en vuelo cercano, organizando cartas de navegación, etc.
· Revisar pasajeros desconocidos para propósitos de seguridad.
· Si se puede, considerar usar aproximaciones de precisión disponible cuando se vuele en IMC o de noche con pasajeros.
III. Entrenamiento y Competencia
 Los pilotos deberán:

a. participar en entrenamientos lo suficiente para mantener o (preferiblemente) mejorar su competencia además de satisfacer los requerimientos legales mínimos, 
b. participar en programas de seguridad de vuelo,
c. actuar con cautela y evitar la autocomplacencia, 

d. entrenarse para reconocer y tratar efectivamente las emergencia, y
e. apuntar en la bitácora con precisión las horas voladas y maniobras practicadas para satisfacer los requerimientos de entrenamiento y estar al día.
Explicación: El entrenamiento y la competencia del piloto son el corazón de la seguridad en la aviación. Entrenamiento recurrente es un gran factor en la promoción de la seguridad de vuelo. Tal entrenamiento incluye dos componentes complementarios – entrenamiento de aire y tierra. Cada uno de estos componentes contribuye excepcionalmente a la seguridad de vuelo y no son substituto uno del otro o satisface sus requerimientos. Entrenamiento suficiente para promover la seguridad de vuelo puede bien exceder lo que la ley requiere.
Ejemplos de Prácticas Recomendadas:

· Comprometerse a perseguir un curso de estudio riguroso y de por vida.

· Crear y periódicamente revisar un programa personalizado de estudio o series de ejercicios de entrenamiento. Adherirse al régimen de entrenamiento que rendirá nuevas habilitaciones, certificaciones y endosos – o al menos mayor competencia de vuelo.
· Entrenarse para vuelo y supervivencia en ambientes excepcionales (incluyendo p.e. agua, terreno montañoso o desértico) y portar equipo de supervivencia adecuado.
· Conocer las limitaciones operativas de su aeronave, como planear vuelos y determinar requerimientos de combustible y procedimientos apropiados en la eventualidad de pérdida de comunicaciones.
· Comprometerse a cumplir y mantener la competencia en seguridad de vuelo así como la operación eficiente y funcional de equipo de vuelo altamente tecnológico.
· Conocer las actuales regulaciones aéreas y entender sus implicaciones tanto como su racionalidad subyacente.
· Entender y cumplir con las limitaciones de los privilegios y habilitaciones de su certificado.
· Asistir a programas de entrenamiento aéreo ofrecidos por la industria o la autoridad aeronáutica según la necesidad.
· Mantenerse al día con las diversas y relevantes publicaciones de aviación.
· Estudiar y desarrollar un conocimiento práctico del tiempo en aviación.
· Mensualmente, revisar reportes recientes de accidentes o incidentes enfocando los aspectos operacionales que pueden contribuir a estas ocurrencias.
· Demostrar cumplimiento periódico con las pruebas de prácticas estándar de la autoridad aeronáutica y completar entrenamientos adiciones necesarios para continuar satisfaciendo tales normas.
· Completar al menos un vuelo de entrenamiento en un avión de modelo no familiar y discernir diferencias entre aviones similares (p.e. misma marca y modelo pero de diferente sigla) antes de intentar un vuelo largo o llevar pasajeros en una aeronave desconocida.
· Evitar realizar maniobras de entrenamiento cerca de áreas altamente pobladas.
· Buscar volar al menos una vez cada dos semanas y al menos una noche al mes para incluir por lo menos tres despegues y aterrizajes.
· Desarrollar y practicar un conocimiento operativo mecánico (incluyendo conocimiento de sistemas) de todas las aeronaves que vuele.
· Ser miembro de algún club de vuelo que incluya las aeronaves que vuele.
· Voluntariamente someterse al equivalente de una Revisión de Vuelo anual en vez de cada dos años, si está habilitado para vuelo instrumental, una prueba instrumenta cada seis meses.
· Buscar mantener la competencia (incluyendo operaciones diurnas, nocturnas e instrumentales) para exceder los requerimientos mínimos regulatorios.
IV. Seguridad
 Los pilotos deberán:

a.
buscar mantener la seguridad de todas las personas y propiedades asociadas con las actividades de aviación,

b.
mantenerse vigilante e inmediatamente reportar actividades sospechosas, ilegales o imprudentes,

c.
asegurar su avión para prevenir uso no autorizado, y
d.
evitar el uso de espacio aéreo especial excepto cuando sea aprobado o necesario en caso de emergencia.
Explicación:  Esta sección trata la prevención de actos criminales y promueve la seguridad nacional. Los trágicos eventos del 9 de Septiembre lograron un profundo impacto en la aviación y han creado demandas de acción de respuesta. Realzar la conciencia de seguridad en los aviadores es una cruda nueva realidad para la comunidad de la AC. Por consiguiente, esta sección responde de manera proactiva a las varias nuevas amenazas y vulnerabilidades.
Ejemplo de Práctica Recomendada:
· Revisar exhaustivamente por restricciones temporales de vuelo antes de cada vuelo y en vuelo durante vuelos largos.
· Usar un transpondedor (con código de altitud) excepto cuando no esté autorizado.
· Utilizar seguros adicionales o mejorados u otro dispositivo de seguridad para asegurar toda aeronave.
· Cuando se transporte pasajeros que el piloto no conozca bien, examinar el equipaje da abordo por materiales peligrosos.
· Confirmar que las puertas y rampas de acceso están cerradas y aseguradas para prevenir polizontes.
· Familiarizarse con el departamento de seguridad del aeropuerto y otros medios para reportar y evitar actividades sospechosas.
· Reportar peligros a la seguridad de vuelo u otras anomalías (tales como VORs no operativos o cobertura de radio defectuosa) e inquietudes de seguridad a las autoridades apropiadas

· Cuando vuele VFR considere usar el seguimiento de vuelo del ATC (en Europa, Servicio de Información de Vuelo) cuando esté disponible.

· Considere volar IFR (si está habilitado) cuando sea práctico.

· Evite desviaciones de un plan de vuelo activado (IFR o VFR) o de alguna autorización sin notificar al ATC.

V. Asuntos Ambientales
 Los pilotos deberán:

a.
reconocer y buscar mitigar el impacto sobre el medio ambiente por parte de la operación de aeronaves,

b.
minimizar la descarga de combustible, aceite u otros químicos en el medio ambiente, particularmente durante el reabastecimiento, preparación de prevuelo y servicio,

c.
evitar áreas de medios ambientes sensibles, y
d.
mitigar el ruido de las aeronaves en áreas pobladas o de bajo ruido y cumplir con los procedimientos de disminución de ruido.
Explicación: La mitigación de contaminación causada por las actividades de aviación es importante para el público en general, para minimizar el daño al medio ambiente y para la comunidad de AC, para evitar la percepción equívoca por parte del público. De hecho, asuntos ambientales tales como la contaminación sónica puede cerrar aeropuertos y poner en peligro la AC. Otros impactos ambientales de la AC han cosechado menos atención pero no obstante merecen atención.
Ejemplos de Prácticas Recomendadas:

· Use un frasco Separador de Prueba de Análisis de Gasolina para todas las muestras de gasolina  y devuelva la muestra al tanque o disponga de ella apropiadamente.
· Aprender y adoptar métodos responsables ambientales para todos los aspectos del cuidado de la aeronave, especialmente al remover grasas y manipular desbordamientos.

· Conocer los procedimientos locales de reducción de ruido y apéguese a ellos cuando le sea seguro hacerlo.

· Ser consiente del nivel de ruido de su aeronave y siga los procedimientos para reducir el ruido, tal como reducción de la potencia y las REM de las hélices tan pronto sea posible después del despegue.
· Cumplir con las prácticas recomendadas (tales como aquellas del Servicio de Parques Nacionales) cuando sobre vuele estas áreas y áreas ambientales sensibles. Considerar el impacto de la aeronave sobre la vida silvestre y las personas en la superficie.

· Patrocinar proveedores de servicio (tales como FBOs, servicios de reparación y limpieza) que se apeguen a las prácticas de cuidado ambiental.

VI. Uso de Tecnología Disponible
 Para realzar la seguridad de vuelo, los pilotos deberán:

a.
familiarizarse con el uso apropiado de las tecnologías,

b.
monitorear las frecuencias de información de los aeropuertos y reportar su posición cuando se aproxime a aeropuertos no controlados y otras áreas de alto riesgo,
c.
cuando sea práctico, usar transpondedores o tecnología de indicación de posición durante operaciones de vuelo y use el seguimiento de vuelo de ATC para operaciones de rutas VFR, y
d.
portar radios redundantes y equipo de navegación y usarlos en las circunstancias apropiadas.

Explicación: Las tecnologías innovadoras, compactas y de bajo costo han expandido en gran medida las capacidades de las aeronaves de AC. Esta sección alienta el uso de tal tecnología que incrementa la seguridad.

Ejemplo de Prácticas Recomendadas:

· Uso de radios y transpondedores consistentemente, excepto cuando no esté autorizado.
· Cuando sea posible, invertir en nueva tecnología que aumente la seguridad del vuelo y entrenarse para su uso apropiado. Aprender y entender las características y limitaciones de tal tecnología.

· Mantener una radio o ayuda de navegación de respaldo disponible (portátil o permanentemente instalado) incluyendo baterías o fuente de poder durante las operaciones de vuelo.

· Hacer mantenimiento a la avionica e instrumentos de vuelo para mantenerlos operacionales, al día y aprobados para los vuelos a realizar.

· Usar el seguimiento de vuelo VFR cuando sea práctico.
· Cuando sea posible, evitar volar sobre o cerca del retorno de radares nivel 2 (o más alto), especialmente cuando una convección está presente o se puede esperar.

· Reconocer situaciones en las cuales la necesidad de pre programar o ajustar tecnologías de vuelo automático puede socavar su utilidad (p.e. programación de último minuto durante una aproximación).
· Mantener la competencia en planeamiento de vuelo convencional y operaciones para realzar la seguridad del vuelo en la eventualidad de una falla o falta de servicios o tecnologías avanzadas.
· En IMC y de noche, operar con un piloto automático que funcione o con un segundo piloto si es posible.
· En IMC, operar con sistema indicador de altitud (AI) redundante si es posible.
VII. Fomento y Promoción de la Aviación Civil 

Los pilotos deberán:

a. fomentar y promover la aviación civil, la seguridad y el apego al Código de Conducta,

b. servir como voluntario y contribuir con organizaciones que promuevan la aviación civil y usar sus habilidades de aviador para contribuir con la sociedad en general,
c. demostrar apreciación por los proveedores de servicio de aviación,

d. fomentar una cultura de aviación civil que valore la apertura, humildad, actitud positiva y persiga el mejoramiento personal, y
e. promueva la conducta ética dentro de la comunidad de la AC.

Explicación: La aviación civil tiene bien conocidos mas no merecidos problemas de relaciones públicas que, en muchos aspectos, están empeorando. La vigilancia y acciones de respuesta por parte de la comunidad de AC son esenciales para asegurar la vitalidad de la AC y para mejorar la experiencia de la AC para ambos, pilotos y otros.

Ejemplos de Prácticas Recomendadas:

· Esforzarse por cumplir completamente el Código de Conducta.

· Servir como embajador de la AC para con el público otorgando información veraz y refutando información errónea concerniente a las actividades de la AC y alentando a estudiantes pilotos potenciales.
· Servir como voluntario en soporte de la aviación civil.
· Hacer uso caritativo de los recursos de la aviación (p.e. transportando personas enfermas o donando tiempo de vuelo  a programas ambientalistas y programas juveniles).

· Mostrar apreciación por los controladores y personal de servicio por su asistencia y buen servicio.
· Patrocinar eventos recreativos relacionados con la aviación.
· Invitar a la crítica constructiva de parte de compañeros aviadores (y proporcionar la misma cuando sea solicitada).
· Cumplir con los más alto estándares de ética en todo el trato de aviación, incluyendo las prácticas mercantiles.
· Buscar resolver disputas informal y congenialmente.
Recursos Adicionales
· Un ejemplo de las Instrucciones a Pasajeros está disponible en  http://www.secureav.com para ayudar a los aviadores a componer y dar instrucciones consistentes y comprensibles a los pasajeros. El uso de estas instrucciones mejora la seguridad y comodidad de los pasajeros así como otorga evidencia que el piloto cumple (o sobrepasa) los mínimos operacionales requeridos al tiempo que ayuda a relacionar la responsabilidad del piloto.  >.
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