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Uvod 
Model ponašanja pilota jedrilica (Model ponašanja) nudi preporuke za sve pilote koji lete jedrilice, bez obzira na njihovo rangiranje i ovlaštenja.On nastoji da unapredi bezbednost letenja, letačke sposobnosti i zajednicu jedriličara.
Model ponašanja nije standard i ne namerava da se realizuje kao neki. Model ponašanja predstavlja viziju napretka u jedriličarskim aktivnostima. Njegova načela nadopunjuju i naglašavaju pravne zahteve.
Pilot koji želi leteti propisno opremljene jedrilice po pravilima leta po instrumentima (IFR) trebali bi takođe poznavati iModel ponašanja pilota vazduhoplova (vidi DODATNI RESURSI, ispod).
Načela

Model ponašanja ima sedam sekcija,a svaka sadrži načela i primere preporučene prakse.
I. Opšte nadležnosti pilota
II. Putnici i ljudi na manevarskim površinama 
III. Obuka i osposobljenost
IV. Bezbednost 
V. Problemi  ekologije  
VI. Upotreba tehnologije 
VII. Napredovanje i promovisanje Opšte avijacije  
Primeri preporučene prakse:

Primeri preporučene prakse su osnovni predlozi za primenu načela Modela ponašanja i primenu načela Modela ponašanja u specifičnoj vazduhoplovnoj zajednici i organizaciji. Primeri preporučene prakse mogu biti promenjeni da zadovolje jedinstvene sposobnosti  i zahteve svakog pilota, planiranog leta, vazduhoplova  i organizacije opšte avijacije.
Pojedini Primeri preporučene prakse nadilaze odredbe povezanih načela Modela ponašanja. Oni nisu pretstavljeni  u bilo kom redosledu po važnosti.

Prednosti Modela ponašanja:
Model ponašanja unapređuje zajednicu pilota i jedriličara prema:

· Naglašavanju važnosti prakse za stvaranje boljih pilota, bezbednijih vazduhoplovaca,
· Promovisanju poboljšanog treninga pilota, boljim letačkim sposobnostima, prilagođenog ponašanja pilota, lične odgovornosti, i doprinosu pilota zajednici opšte avijacije i široj zajednici,
· Potsticanju razvoja i usvajanju dobrog rasuđivanja i etičkog ponašanja,
· Unapređenju samoregulacije kroz zajednicu jedriličara kao alternative zvaničnim propisima,
· Promovisanju i stvaranju letenja, stvarajući letenje pružanjem većeg zadovoljstva.

Napomena:  Nisu sve letačke operacije odobrene u svim jurisdikcijama. Odnos na FAA (United States Federal Aviation Administration) je uzet kao primer. U svim jurisdikcijama moraju se poštovati primenjeni zakoni i propisi 
**

model ponašanja 
pilota jedrilica - NAČELA
	I. Opšte nadležnosti pilota


   Pilot treba da:

a) učini bezbednost svojim najvišim prioritetom,
b) traži savršenstvo u letačkim sposobnostima,

c) razvija i  trenira dobro rasuđivanje, i primenjuje slobodno načela vazduhoplovnog donošenja odluka (ADM),

d) prepoznaje i efektivno upravlja rizicima,

e) održava svest o situaciji, razumne i pridržava se operativne prakse i ličnih radnih  parametara (npr. minimuma),

f) teži profesionalizmu,
g) deluje odgovorno i pristojno,
h) pridržava se važećih zakona i pravila,
Objašnjenje: Model ponašanja sekcija I služi kao preambula ostalim načelima Modela ponašanja.Ona naglašava bezbednost, kvalitet, upravljanje rizicima i odgovornost.

 Primeri preporučene prakse:

· Pristupa letenju ozbiljno i marljivo, shvatajući da životi vas, vaših putnika i drugih zavise od vas. 
· Prepozna, prihvata, planira, i pravilno proceni troškove implementirajući pravilno bezbednosnu praksu za radno okruženje.
· Identifikuje i prilagođava se promenama uslova leta na osnovu pouzdanih načela sposobnosti letenja i upravljanjа rizicima. Spreman je da menja ili prekine svoj let u skladu sa tim.
· Prepoznaje udružene uvećane rizike letenja u nevremenu, noću, u prenatrpanim oblastima, visokim nadmorskim visinama, ili iznad surovih, planinskih ili šumovitih terena. Planira i upravlja takvim rizicima razumno.
· Razvija, koristi, povremeno pregleda i poboljšava lične kontrolne liste (checklists) i lične minimume za sve faze leta. Pregleda te materijale redovno sa instruktorom letenja ili pouzdanim mentorom. 
· Napravi lični zdravstveni plan (wellness) i poštenim samonapredovanjem svoje kondicije daje preduslov za svaki let (npr. koristeći I’M SAFE checklist – vidi, npr. FAA AC 60-22).  Razmišlja o povremenom odlasku na dobrovoljne lekarske preglede da potvrdi svoju zdravstvenu sposobnost. 

· Poznaje svoju ličnu osetljivost na hipoksiju, i postavlja lični O2 parametar—na primer, iznad 8000 ft. MSL. Koristi dodatni kiseonik za letove gde on može biti koristan.
· Vidi i izbegava. Vežba tehnike za uоčavanje i izbegavanje ostalih vazduhoplova.  Osmatra neprestano saobraćaj. Bude posebno oprezan kada se pridružuje, jedri sa/ i napušta grupu, kao i kada jedri na padini. 
· Sluša i bude slušan (čuje se). Prati primenjene frekvencije da bude svestan položaja drugih vazduhoplova, i kratko obaveštava druge pilote o svojoj poziciji i namerama. Raditi ovo je naročito važno za jedrilicu i avion-šleper koji nisu opremljeni transponderom.
· Pridržava se ili premašuje zahteve za obaveznim inspekcijama, bezbednosnim direktivama, direktivama o plovidbenosti, i proizvođačkim stalnim instrukcijama o plovidbenosti (mandatory inspections, Safety Directives (SDs), Airworthiness Directives (ADs), i Manufacturers Continued Airworthiness Instructions), kao odgovarajućim.  Pridržava se preporučenih inspekcija, servisnih biltena i kontrolnih lista.
· Vežba bezbedno aktivnosti na zemlji, uključujući: sklapanje, rukovanje na zemalji, pretpoletni pregled, kačenje kuke, rasklapanje, praćenje jedrilice na zemlji i prevoz.
· Proceni vremenske uslove pre svakog leta koristeći sve raspoložive resurse potrebne vazduhoplovstvu. Prouči mikrometeorologiju za područja svog jedrenja (uključujući gde je primenjivo, termale, padinsko i-ili talasno jedrenje).

· Planira pažljivo svaki let. Izračunava težinu i balans, i razmatra uticaj vetra na dolet. Provodi detaljan pretpoletni prelet, uključujući alternativna skretanja. Bude posebno marljiv u bezbednom planiranju preuranjenih prekida leta.  

· Održava dovoljnu visinu da obezbedi pogodne mogućnosti za sletanje u slučaju opasnosti. 
· Pridržava se važećih pravila i operativne prakse u svom letačkom klubu ili školi, svom FBO, letačkom centru ili davaoca usluge rentiranja jedrilice.
· Traži savete iskusnijih pilota i instruktora letenja. Integriše te savete u svoje letenje.
· Usvaja ciljno orjentisani pristup za saobraćajne postupake i aktivnosti:

· Počinje šablon planiranja pri doletu na aerodrom/prostor za sletanje, uzimajući u obzir sve činioce koji mogu da spreče dostizanje nameravane odredišne tačke. 
· Vodi računa o održavanju odgovarajuće brzine u prilazu. 
· Bude spreman da prilagodi svoju putanju leta kao odgovor na promene uslova leta. 
· Koristi prikladne publikacije da prepozna objavljene obrasce saobraćaja i odgovarajuće vazduhoplovne aktivnosti. 
· Radi sa aerodromskim operaterima i ostalim pilotima da usklade letačke aktivnost za redovne i vanredne uslove.
· Trenira ekstremnu opreznost kada leti ka nepoznatim aerodromima.  

· Komunicira nameru svog itinerera leta zemaljskom osoblju pre odlaska. Čak i kada leti u lokalu. Ažurira povremeno ove informacije tokom leta javljujući trenutni status radio vezom.
· Nauči odgovarajuće redovne, vanredne i postupke u hitnim slučajevima. Koristi dogovorene i postojeće vizuelne signale za komunikaciju i koordinaciju između pilota jedrilica, pilota aviona šlepera/rukovaoca vitla, i ostalog osoblja za poletanje. Ako je moguće, koristi kompatibilne predajnike da poboljša takvu komunikaciju. 

· Radi iznajmljenom jedrilicom kao da je njegovo vlasništvo. Raspravlja sva neslaganja odmah i potvrdno.
· Razvija i pridržava se ustaljenih operativnih parametara, kao što su sledeći: 
· Odlazak (departure) - odabere polaznu alternativnu lokaciju sletanja za prinudno sletanje neposredno nakon poletanja u slučaju prekida užeta ili gubitka snage za poletaanje. 
· Manevrisanje (maneuvering) – minimizira zaokrete i manevre ispod unapred određene bezbedne visine osim kao što je traženo za šlep, poletanje, sletanje ili izbegavanje prepreka. 

· Sletanje (landing) – biva svestan svakog nepovoljnog stanja kao što je bočni vetar, prepreke i svaki potencijalni konfliktni saobraćaj na zemlji. 
· Tereni za prinudno sletanje u nuždi (Emergency landing sites) – kad god je moguće, leti u dometu pogodnog terena za prinudno vanredno sletanje. Shvata da površina za prinudno sletanje može biti privatno ili drugo ograničeno vlasništvo i da je pilot možda na takvom terenu bez odobrenja. Pilot treba da nastoji da pozdravi, izvini se, objasni neophodnost tog ometanja, zahvali, i odmah preduzme sve razumne mere da ukloni jedrilicu i nadoknadi bilo kakvu štetu nastalu na tom vlasništvu. 
· Noćne aktivnosti (night activities) – prepoznaje udružene uvećane rizike u aktivnostima noću.
	II. Putnici i ljudi na manevarskim površinama


    Pilot treba da: 
a) održava prvo bezbednost putnika pa tek potom odgovarajući konfor putnika, 
b) upravlja rizicima i izbegava nepotrebne rizike za putnike, ljude i imovinu na zemlji i u drugim vazduhoplovima,
c) ukratko upoznaje putnike sa procedurom planiranog leta i informiše ih o svim značajnim ili neobičnim rizicima povezanih sa letom, 
d) nastoji da spreči nebezbedno ponašanje putnika, 
e) izbegava aktivnosti koje mogu uzbuniti ili uznemiriti putnike ili ljude na zemlji. 
Objašnjenje:  Pilot je odgovoran za bezbednost i konfor svojih putnika. Putnik stavlja svoj život u ruke pilota, i pilot treba ostvariti dovoljnu brigu o njihovim potrebama. Ta briga uključuje uklanjanje neobičnih rizika i vežbanje razumnog upravljanja rizicima. Odgovornost pilota se takođe proširuje za ljude na zemlji i u drugim vazduhoplovima.  
Primeri preporučene prakse: 
· Čuva svoje putnike što je moguće bezbednije – kao da su njegovi najrođeniji.
· Nastoji da tretira svoje putnike profesionalno.
· Planira i leti konzervativno da bi poboljšao granicu sigurnosti.  
· Taktički otkriva rizike za svakog putnika i prihvata odluku potencijalnog putnika da odustane od učestvovanja u letu. 
· Zahteva da putnik nosi sedišne veze i ramene pojaseve. 
· Radi izbegavanja izlaganja suncu, razmišlja o korištenju kape za putnike, vizira i zaštite od sunca. U otvorenoj kabini, razmatra upotrebu kacige i zaštite očiju.  
· Provodi temeljan brifing putnika pre leta (vidi DODATNI RESURSI, ispod).

· Odredi iskustvo, pozadinu, i brine o svakom putniku. Uključuje ih u pretpoletni brifing i aktivnosti letenja. 
· Uzdržava se od obuke uvežbavanja manevara koji uključuju neobične visine ili nagibne linije leta sa putnicima. 
· Ako je moguće, nabavlja povoljna osiguravajuća pokrića za putnika, i savetuje putnike da to učine po želji. Potvrdi da nema neslaganja o primeni polise, i da je on i bilo koji drugi pilot u polisi usklađen sa uslovima polise osiguranja. 
· Pouči putnike da izbegavaju dodirivanje ili opstruiranje kritičnih komandi leta, i drže kamere i slično udaljeno.  Upoznaje ukratko i održava tišinu putnika-tihu kabinu (sterile cockpit) tokom poletanja, sletanja i u drugo radno opterećeno vreme.  

· Ohrabri putnike da posluže kao bezbednosni resurs-npr. dajući im da prepoznaju obližnji aerodrom i održavaju putanju leta prema zemaljskim orjentirima.
· Proceni nepoznate putnike na moguće bezbednosne i sigurnosne probleme.
· Ne zaboravlja da bezbednost putnika počinje na rampi/kapiji, pre nego uđu u vazduhoplov. Gleda pažljivo putnike i drži ih podalje od osnovnih opasnosti na zemlji (npr. kamion za gorivo, elisa, klizave površine).
	III.  Obuka i osposobljenost


      Pilot treba da:

a) učestvuje u obuci da bi održao i unapredio stručnost iznad traženih zahteva,

b) učestvuje u obrazovnim programima bezbednosti letenja,

c) ostaje oprezan i izbegava samozadovoljstvo,

d) je osposobljen da prepozna i efikasno deluje u vanrednim situacijama,  
e) brižno popuni u knjižicu trajanje leta i urađene manevre da zadovolji obuku i trenutne zahteve,
Objašnjenje: Obuka i stručnost su osnov bezbednosti vazduhoplovstva.Ponavljanje obuke je osnovna komponenta stručnosti i treba da uključi oboje i učionicu i obuku uz rad. Svaka značajno doprinosi bezbednosti letenja vazduhoplova i niti jedna ne može zameniti drugu.Obuka/osposobljavanje značajno unapređuje bezbednost letenja, i često prevazilazi zakonsku regulativu.
Primeri preporučene prakse: 

· Vrši ozbiljno, dugotrajno praćenje izučavanja avijacije. 
· Koristi letčaki priručnik proizvođača da odredi ograničenja svoje jedrilice, izračuna mogućnosti, planira let, propisno osigura teret, odredi zahteve za gorivo (za jedrilicu opremljenu motorom), i izračuna težinu i balans. 
· Prati i povremeno pregleda programe usavršavanja ili serije obuka da unapredi stručnost.Razmatra plan obuke koji će dati nova ovlaštenja, veštine i potvrđivanja-profesionalnu ponudu.
· Dopunjava obuku palica-i-pedale (stick-and-rudder) sa scenarijеm zasnovanom na izgradnji sposobnosti donošenja odluka i upravljanju rizicima.
· Trenira za let u izazovnim okruženjima kao što su: talasi visoke nadmorske visine, padine niske nadmorske visine, let u grupi sa drugim ili više izdvojenih jedrilica, pustinjа, ili planinski tereni. Trenira preživljavanje, i nosi prikladnu opremu za preživljavanje i vodu za piće.  

· Razume i koristi prikladne postupke u slučaju sistemskih neispravnosti (npr. gubitak komunikacije, problemi sa instrumentima).

· Postigne i održava stručnost u radu sa avionikom.

· Zna važeće vazduhoplovne propise i razume njihove implikacije i objašnjenja.
· Razume i usklađen je s mogućnostima i ograničenjma svog letačkog ovlaštenja. 
· Učestvuje u programima obuke koje nude industrijske organizacije, the Soaring Safety Foundation, the Soaring Society of America, i the FAA.

· Učestvuje u FAA Pilot Proficiency Program (“WINGS”).

· Ostaje u toku uz različite i relevantne vazduhoplovne publikacije. 
· Razvija sistemski pristup pravovremenom prikupljanju brifinga o meteo podacima i vrednovanju uslova za let.  
· Provodi periodične preglede nedavnih nesreća i incidenata, fokusirajući se na moguće uzroke. 
· Povremeno demonstrira osposobljenost kroz primenu praktičnih standardnih testova (PTS), i trenira se da nadmaši minimumе PTS.
· Dobija odgovarajuću obuku pre leta nepoznatom jedrilicom, čak iako je leteo taj tip ranije. 
· Izbegava izvođenje manevara u prometnom vazdušnom prostoru ili prenatrpanoj oblasti.
· Održava stručnost koja prevazilazi zahtevani propisani minimum i profesionalne standarde. 
· Nastoji da leti najmanje jednom mesečno tokom sezone jedrenja. Dobrovoljno kompletira proveru stručnog znanja jedriličara sa ovlaštenim instruktorom na početku svake jedriličarske sezone. Naglasak bi trebao uključiti značaj i izbegavanje za prevučeni let (stall) i spiralu-kovit (spin).
· Razvija praktično razumevanje mehanike i sistema za svaku jedrilicu koju leti, uključujući rastavljanje-sastavljanje, postupke, i bezbednosne provere uključujući pozitivnu proveru komandi.
· Pridruži se tipskom klubu ili oslonjenoj organizaciji, za jedrilicu koju leti, da nauči više o njenoj bezbednoj upotrebi, uključujući mogućnosti i ograničenja.
· Razmišlja o vođenju dnevnika o praćenju grešaka i naučenim lekcijama na svakom letu. 

· Registruje se na <www.faasafety.gov> da dobije najave susreta o bezbednosti, literaturi i pregleda prilagođene kurseve o bezbednosti na mreži.
	IV.  Bezbednost


      Pilot treba da:

a) nastoji da održi bezbednost svih lica i imovine povezane sa njegovim vazduhoplovnim  aktivnostima,  

b) ostaje obazriv i odmah prijavi sumnjive, nesavesne ili nezakonite aktivnosti,
c) obezbeđuje vazduhoplov da spreči njegovo neovlašteno korištenje,
d) izbegava korištenje posebnih vazdušnih prostora osim u slučaju odobrenja ili vanrednog događaja (emergency).

Objašnjenje: Unapređenje bezbednosne svesti je od osnovnog značaja za zajednicu jedriličara.Pretnje po pitanju bezbednosti zahtevaju odgovarajuću akciju.Ova sekcija je posvećena promociji nacionalne bezbednosti i sprečavanju kriminalnog delovanja.

Primeri preporučene prakse: 

· Proverava temeljito NOTAM tokom pretpoletne pripreme i održava ažuriranja tokom dugotrajnih letova, uključujući NOTAM za ograničenje korištenja vazdušnog prostora. 
· Uvek koristi transponder sa kodiranjem visine, ako je ugrađen i operativan, osim ako nije drugačije odobren ili naređeno od ATC.
· Potvrdi da su pristupna vrata aerodromske rampe/kapije bezbedno zatvorena iza njega, da spreči ulaz –provlačenje (tailgating) neovlaštenih osoba. 
· Bude upoznat sa Airport Watch (+1-866-GA-SECURE) i drugim sredstvima za javljanje i sprečavanje sumnjivih aktivnosti.
· Prijavi bezbednosne sumnje, opasnosti za bezbednost letenja ili anomalije kao što je loša pokrivenost radio signalom nadležnim organima.
	V.  Problemi ekologije  


     Pilot treba da:

a) prepozna i nastoji da ublaži uticaj vazduhoplovnih aktivnosti  na životnu sredinu, 
b) za motorom opremljene jedrilice i avione šlepere, minimizira rasipanje goriva, ulja, i drugih hemikalija u životnu sredinu, tokom dopunjavanja, servisirаnja pretpoletnih priprema i letačkih aktivnosti, 
c) izbegava ekološki osetljiva područja,

d) u skladu sa mogućim postupcima smanjuje buku i ublažava buku u naseljenim ili oblastima osetljivim na buku, 
e) pregleda i  pridržava se razumno postupaka pri rukovanju opasnim materijama.

Objašnjenje:  Smanjenje zagađenja uzrokovano avijacijom će umanjiti zdravstvene probleme, uticaj na okolinu, i nepovoljno javno viđenje opšte avijacije.Pitanja problema ekologije takođe mogu zatvoriti aerodrome i povećati regulatorna opterećenja za opštu avijaciju. 
Primeri preporučene prakse:
· Koristi Gasoline Analysis Test Separator (GATS) JAR, ili drugi ekološki zvučni uređaj-proceduru za sva rukovanja gorivom (za motorom opremljene jedrilice i avione šlepere). Vraća uzorke goriva u rezervoar za gorivo ili ih propisno odlaže.
· Nauči i usvoji ekološki odgovorne metode za sve oblike brige o jedrilici, naročito odmaščivanju i spiranju (rukovanje otpadnim vodama).
· Pridržava se važećih lokalnih postupaka za smanjenje buke obezbeđujući održavanje bezbednosti.  Prati postupke za smanjenje buke kao što je smanjenje snage motora što je pre moguće nakon poletanja (za samolansirajuće jedrilice i avione šlepere).

· Lete daleko iznad područja osetljivih na buku ili ih u potpunosti izbegava, (za motorom opremljene jedrilice i avione šlepere, ako je izvodljivo). 
· Razmatra uticaj vazduhoplova na biljni i životinjski svet i podešava se preporučenoj praksi (kao što je za Nacionalni park minimalna visina leta) kada leti u blizini divljine ili ekološki osetljivih područja. 
· Pomaže davaoce usluga (kao FBO, servisa za popravke, i čišćenje vazduhoplova) koji se pridržavaju ekološki prihvatljive prakse.
	VI.  Upotreba tehnologije


         Pilot treba da:

a) upozna i pravilno koristi odgovarajuće primenjive tahnologije,

b) prati važeće aerodromske savetodavne frekvencije i kratko prijavljuje poziciju kada prilazi aerodromu bez operativnog kontrolnog tornja i drugim visoko rizičnim područjima, ako je opremljen radi stanicom,

c) za jedrilicu i avion šleper, koristi transponder ili druge tehnologije označavanja pozicije tokom letačkih aktivnosti, ako su dostupne ili drugo usmeravanje od ATC, 
d) nosi primopredajnike i navigacionu opremu te istu koristi u odgovarajućim uslovima, ako je praktično. 
Objašnjenje: Unapređena, kompaktna i jeftina tehnologija je znatno proširila mogućnosti i uočljivost jedrilice i aviona šlepra. Ova sekcija potiče upotrebu bezbedno unapređenih tehnologija 
Primeri preporučene prakse: 

· Kada je moguće, ulaže u nove tehnologije koje unapređuju bezbednost letenja. Trenira da ih pravilno koristi. Nauči i razume mogućnosti i ograničenja takvih tehnologija.
· Pregleda i održava svu avioniku i instrumente za let da budu operativni, važeći i odobreni za nameravani let.
· Prepoznaje da programiranje avionike može izazvati ometanje, a takva ometanja mogu voditi do greške. 
· Izbegava programiranje sistema za navigaciju dok je u vuči.  
· Lično-objavljuje, povremeno svoju poziciju tokom rada u oblastima predviđenim za vazduhoplovne aktivnosti a posebno tokom rada po školskom krugu.  
· Jedrilica i avion šleper aktivni u oblastima koje značajno uključuju vazdušni saobraćaj treba da razmisle o ugradnji transpondera sa Modom C sposobnim da uveća njihovu vidljivost. 
· Za aktivnosti jedrenja u blizini vrlo prometnog aerodrome, razmišlja o dogovoru aktivnosti i tehnoloških pomagala sa odgovarajućom ATC službom.

· Razmišlj o kupovini, ugradnji, i korištenju padobrana (ličnog ili balističkog).

· Kada bira jedrilicu, uzima u obzir sigurnosne uređaje kao što je ojačana školjka kabine, efektivan uređaj odbacivanja krova kabine, automatska kontrola kuka za kačenje i ergonomija kabine.
· Održava osnovne letačke i navigacione sposobnosti da poboljša bezbednost u slučaju greške ili odsustva naprednih tehnologija i usluga.
	VI. Napredovanje i promovisanje       Opšte Avijacije


             Pilot treba da:

a) unapredi i promoviše opštu avijaciju i poštovanje Modela ponašanja,

b) volontira u i doprinosi organizacij koja promoviše opštu avijaciju, i koristi te svoje letačke sposobnosti da doprinese društvu u celini,
c) demonstrira zahvalnost davaocima vazduhoplovnih usluga,
d) unapredi kulturu opšte avijacije kroz vrednosti otvorenosti, poniznosti integriteta, pozitivnih stavova, i provođenjem ličnog usavršavanja, 
e) promoviše etičke principe u zajednici opšte avijacije, 
Objašnjenje:  Jedriličarske (i ostale GA) aktivnosti su dobro prepoznate i pogoršavaju probleme u odnosima sa javnošću. Budnost i odgovorna reakcija su osnov koji osigurava vitalnost opšte avijacije i obogaćuju iskustvo opšte avijacije za pilota i putnike.  
Primeri preporučene prakse:
· Nastoji da je potpuno usklađen sa Modelom ponašanja.
· Služi kao ambasador opšte avijacije u javnosti dajući tačne informacije i pobija dezinformacijeu vezi aktivnosti opšte avijacije, i ohrabruje potencijalne studente pilote. 
· Prepoznaje da se njegove aktivnosti odražavaju na celokupnu zajednicu avijacije. 
· Volontira u podršci opštoj avijaciji. 
· Pridruži se i podrži nacionalnu organizaciju jedriličara u svojoj zemlji boravka. 
· Vrši dobrotvoran rad koristeći svoje vazduhoplovne resurse (npr. doniranjem vremene leta mlađima).

· Izrazi zahvalnost kontrolorima, servisnom osoblju i zemaljskim rukovaocima za njihovu asistenciju i dobru uslugu. 
· Učestvuje u događajima prikupljanja novčanih sredstava u vezi sa vazduhoplovstvom.
· Učestvuje u konstruktivnoj kritici svojih saradnika pilota i pruža istu kada je upitan. 
· Pridržava se najviših etičkih principa u svim poslovima vazduhoplovstva, ukljućujući praksu poslovanja. 
· Traži rešavanje sporova prikladno i neformalno
***
DODATNI  RESURSI
The Glider Aviators’ Model Code of Conduct, the Aviators’ Model Code of Conduct, the Light Sport Aviators’ Model Code of Conduct, the Seaplane Pilots’ Model Code of Conduct, i  the Student Pilots’ Model Code of Conduct ,  i odgovarajući prevodi, dostupni sa <http://www.secureav.com>.
Resursi za pomoć [upišite naziv vaše organizacije ovde] unapređenju pilotskih veština i promocije bezbednosti letenja su dostupni sa <http://www.sponzor.org. />.
Buduće informacije o jedriličarstvu su dostupne sa:

FAA:
<http://www.faa.gov> (traži glider), i
<http://www.faasafety.gov>

EAA:
<http://www.sportpilot.org/>

SSA:
<http://www.ssa.org/>

SSF:
<http://www.soaringsafety.org/>

SecureAv:
<www.secureav.com/Gliders-Listings-Page.html>
Komentarisani komentari pomažu realizatorima u tumačenju Modela ponašanja i pružaju izvore materijala i dodatnih ideja. Dostupno sa                  <http://www.secureav.com>.
	Skraćenice

AD
Airworthiness Directive

AGL
Above Ground Level

ATC
Air Traffic Control

FAA
Federal Aviation Administration

FBO
Fixed Base Operator

GA
General Aviation

IFR
Instrument Flight Rules

MSL
Mean Sea Level

PTS
Practical Test Standards

SD
Safety Directive

VFR
Visual Flight Rules

FBO            Fiksed Based Operator


NAPOMENA
Model ponašanja (upišite naziv vaše organizacije) je prilagođena verzija Aviators’ Model Code of Conduct urađene od Michael S. Baum.  ©2007 Michael S. Baum.  Sva prava zadržana. Uslovi korištenja dostupni sa  <http://www.secureav.com>.

Piloti i vazduhoplovna zajednica mogu koristiti Model ponašanja kao izvor razvoja modela ponašanja kroz preporuku da bude podržan nezavisnim istraživanjem o pogodnosti njegovih načela za posebnu ili lokalnu primenu i situaciju.On nije namenjen da pruži pravni savet i ne sme se smatrati takvim.

IZMENE, ISPRAVKE, KOMENTARI

Model ponašanjaja je dnevni (živi) dokument, namenjen povremenom  ažuriranju odražavajući promene u vazduhoplovnoj praksi i vazduhoplovnom okruženju. Molimo vas da šaljete svoje predloge, izmene, ispravke, pitanja i komentare stalnoj grupi urednika na <PEB@secureav.com>. 

ZAHVALNOST
The Glider Aviators’ Model Code of Conduct , tim za izradu nacrta sačinjavaju: Michael S. Baum, Richard A. Carlson, Jim Kellett, Martin Weaver, i Dave Wiley.  Model ponašanja je imao korist od obimnih redakcijskih komentara i sugestija od strane zajednice opšte avijacije, i šire.  Pogledaj Zahvalnost (“Acknowledgments”) na <http://www.secureav.com/ack.pdf>.  Stalna grupa urednika Modela ponašanja je predstavljena na <http://secureav.com/PEB.pdf>.
Ovaj tačkasti, (QR) kod ukazuje na web stranicu Modela ponašanja: <www.secureav.com>
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