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Uvod
Model ponašanja pilota hidro vazduhoplova (Model ponašanja) predstavlja široke smernice i preporuke za pilote hidro vazduhoplova kako da unaprede letačke sposobnosti, bezbednost letenja i da održe i poboljšaju zajednicu hidro vazduhoplova.  
Model ponašanja predstavlja viziju kvaliteta u hidro vazduhoplovstvu. Njegova načela objedinjuju dopune i kompletiranje samo onoga što je legalno.  Model ponašanja nije standard i ne namerava da se realizuje kao neki. 
Načela:

Model ponašanja ima sedam  sekcija (svaka sadrži načela i primere preporučene prakse).
I. Opšte nadležnosti pilota hidro vazduhoplova
II. Briga o putnicima i ljudima u blizini hidro vazduhopolva
III. Obuka i osposobljenost
IV. Bezbednost 
V. Problemi  ekologije  
VI. Upotreba  tehnologije 
VII. Napredovanje i promovisanje hidro avijacije  

Primeri preporučene prakse:
Za naredno kvalitetnije korištenje načela Modela ponašanja, Primeri preporučene prakse nude primere kako piloti mogu ugraditi ta načela u njihovu vlastitu praksu. Primeri preporučene prakse (koji uključuju odabrani lični minimum) treba da pomognu pilotima hidro vazduhoplova i organizacijama razviti jedinstvenu praksu koja odgovara njihovim vlastitim aktivnostima i situacijama.  Za razliku od samih načela Modela ponašanja, Primeri preporučene prakse mogu biti promenjeni da zadovolje jedinstvene sposobnosti i zahteve svakog pilota, planiranog leta, vazduhoplova i organizacije hidro avijacije. Pojedini Primeri preporučene prakse nadilaze odredbe povezanih načela Modela ponašanja. Oni nisu dati u bilo kom redosledu po važnosti, izuzetak su pravila letenja po instrumentima (IFR)-specifični primeri preporučene prakse se obično pojavljuju poslednji. 
Napomena: Prilaz/IFR odlazak i aktivnosti noću hidro vazduhoplova nisu autorizovane u nekim jurisdikcijama, kao u Kanadi (osim za ovlaštene IFR pilote koji rade poslovne prelete (enroute) ili vazduhoplove amfibije). Preporuke vladinih subjektata (kao što je FAA) su za učenje  i one mogu biti različito primenjeni subjekti u različitim jurisdikcijama.

Prednosti Modela ponašanja:

Model ponašanja unapređuje pilota i zajednicu hidro vazduhoplova prema:

· Naglašavanju važnosti prakse za stvaranje boljih pilota hidro vazduhoplova, bezbednijih vazduhoplovaca.
· Odnosu uloge pojedinih pilota hidro vazduhoplova unutar šire zajednice opšte avijacije, ispitivanjem tema kao što su: promovisanje poboljšanog treninga pilota, bolje letačke sposobnosti, prilagođenog ponašanja pilota, i doprinosa zajednici hidro vazduhoplova i široj zajednici.
· Podsticanju razvoja i usvajanju dobrog rasuđivanja i etičkog ponašanja.
· Unapređenju samoregulacije kroz zajednicu hidro vazduhoplova kao alternative zvaničnim propisima,  

· Promovisanju hidro avijacije i stvaranju letenja hidro vazduhoplovima, pružanjem većeg zadovoljstva.
**
MODEL PONAŠANJA PILOTA            Hidro vazduhoplova – načela
	I. Opšte nadležnosti pilota                                 hidro vazduhoplova


   Pilot hidro vazduhoplova treba da:

a) učini bezbednost svojim najvišim prioritetom,
b) traži savršenstvo u letačkim sposobnostima,

c) razvija i  trenira dobro rasuđivanje,

d)  prepozna i efektivno upravlja rizicima,

e) pridržava se  razumne operativne prakse i ličnih radnih  parametara (npr. minimuma),

f) teži profesionalizmu,

g) deluje odgovorno i pristojno,
h) pridržava se važećih zakona i pravila,
Objašnjenje: Model ponašanja, sekcija 1, služi kao preambula ostalim načelima Modela ponašanja.Naglašava bezbednost, kvalitet, upravljanje rizicima odgovornost i postavlja temelje za odgovornost i pojačanu marljivost. 
Primeri preporučene prakse:
· Pristupa letenju ozbiljno i marljivo, shvatajući da životi vas, vaših putnika i drugih zavise od vas 
· Prepozna, prihvata, planira, i ne podcenjuje troškove implementirajući pravilnu bezbednosnu praksu. Takvi troškovi su često veći nego očekivani.

· Identifikuje trenutne i prilagođava se promenama uslova leta na osnovu pouzdanih načela sposobnosti letenja i upravljanjа rizicima. 
· Prepoznaje uvećane rizike povezane sa mirnom vodom (uzrokuje smanjenje percepcije dubine) i uslova uzburkane vode/otvorenog mora, i/ili letenja u nevremenu, noću, i preko neravnih, planinskih i šumovitih terena. Preduzima korake da upravlja tim rizicima efikasno i mudro bez prekoračenja ličnih parametara (vidi Model ponašanja 1)
· Prepoznaju ekstremne rizike povezane sa aktivnostima noću iznad vode (zbog  nemogućnosti da vide površinu i prepreke).

· Razvija, koristi, povremeno pregleda i poboljšava lične kontrolne liste (checklists) i lične minimume za sve faze leta hidro vazduhoplova. Pregleda te materijale redovno sa instruktorom letenja ili pouzdanim mentorom. Traže unos i ažuriranje tih materijala sa instruktorom letenja ili iskusnim pilotom hidro vazduhoplova. 
· Prepoznaje i reaguje na inherentne (svojstvene) razlike u letenju hidro vazduhoplova izvan sistema (kao van kontrolisanog prostora).

· Obavezno napravi lični zdravstveni plan (wellness) kao preduslov za letenje (npr. koristeći I’M SAFE kontrolnu listu, dostupno sa
< http://www.faa.gov/avr/afs/acs/60-22.txt >, pre svakog leta).
· Pozna svoju ličnu osetljivost na hipoksiju (npr.sa pulsnog oximetra). Koristi dodatni kiseonik za letove gde on može biti koristan.za njega i njiegve putnike, postavljaju lični O2 parametar  - npr. danju iznad 8000 ft MSL a noću iznad 5000 ft MSL.
· Vidi i bude viđen. Usvaja tehnike da vidi druge vazduhoplove, kao što je skeniranje, i tehnike za poboljšanje vlastite vidljivosti radi izbegavanja drugih vazduhoplova, kao što je upotreba radio stanice, svetala i stroba (osim u rulanju) ili u IMC uslovima (instrument meteorological conditions).
· Minimizira zaokrete i manevre ispod 500 ft AGL (osim ako su zahtevani za sletanje i postupaka izbegavanja prepreka u odlasku (obstacle departure procedures)).

· Pridržava se ili premašuje zahteve za obavezne inspekcije i direktive o plovidbenosti                          < http://www.faa.gov/avr/afs/acs/60-22.txt > (Airworthiness Directives (ADs)), i dobrovoljno se pridržava preporučenih pregleda proizvođača, servisnih biltena i kontrolnih lista. 
· Za aktivnosti preleta, odredi alternativne terene za sletanje i raspoloživost goriva duž planirane rute pre odlaska radi mogućeg pogoršanja meteo uslova ili drugih vanrednih (emergency) uslova koje nastavak leta čine nebezbednim. 
· Pridržava se važećih pravila i operativne prakse  kluba /škole letenja i FBO / letačkog centra.
· Prepozna da je hidro vazduhoplov posebno osetljiv na naslage leda-stvorene na plovkom povezanim površinama – (due to the float-related surfaces).

· Razvija i pridržava se ustaljenih operativnih parametara, kao što su sledeći lični minimumi: 
· Minimalna visina odluke - visina odluke (Minimum descent altitude/decision height (MDA/DH)) – uvežbava krajnu pažnju i dobrovoljno ograničava pristup kada je vertikalna vidljivost (ceiling) manja od 800 ft i vidljivost manja od 1 milje u pristupnoj ravni ili vertikalna vidljivost manja od 1000 ft i vidljivost manja od 3 milje za prilaz u krugu. Nikad ne izvršava prilaz u krugu tokom noći osim ako nema alternativu i sposoban  je da bezbedno izvrši takav prilaz.  Koristi viši minimum u pogoršanim meteo uslovima noću. 
· Prilaz (Approaches) –ograničava prilaz na maksimalno dva (na istom mestu pod istim ili pogoršanim meteo uslovima) i ne otkazuje prevremeno IFR. Ne nastavlja nestabilan prilaz unutar završnog prilaza. Ispravlja u IMC- izvršava postupak neuspelog prilaza. 
· Odlasci (Departure) - odabere “alternativni odlazak” teren za sletanje (za prinudna (emergency) sletanja odmah nakon polaska-poletanja), i polazi jedino ako su uslovi iznad važećeg dolaznog ili odlaznog minimuma (osim ako u blizini aerodroma ima dostupan ILS).
· Noćne operacije – prepozna udružene uvećane rizike u aktivnostima noću i leti IFR kad god je to praktično noću (ako je ovlašten, i stručan).

	II. Briga o putnicima i ljudima u blizini hidro vazduhoplova


   Piloti hidro vazduhoplova treba da:

a) održava prvo bezbednost putnika pa tek potom odgovarajući konfor putnika, 

b) upravlja rizicima i izbegava nepotrebne rizike za putnike, ljude i imovinu na zemlji i drugim vazduhoplovima,

c) ukratko upoznajе putnike sa procedurom planiranog leta i informišе ih o svim značajnim ili neobičnim rizicima povezanim sa letom, 

d) nastoji da spreči nebezbedno ponašanje putnika, 
e) izbegava aktivnosti koje mogu uzbuniti ili uznemiriti putnike ili ljude na zemlji. 

Objašnjenje: Vi ste odgovorni za bezbednost i konfor svog putnika. Putnici stavljaju svoj život u ruke pilota, i pilot treba ostvariti dovoljnu brigu o njihovim potrebama. Ta briga uključuje, ali nije ograničena na, uklanjanje neobičnih rizika i vežbanje razumnog upravljanja rizicima. Odgovornost pilota se takođe proširuje na ljude, sredstva i objekte u blizini njihovog hidro vazduhoplova. 

Primeri preporučene prakse: 
· Čuva svoje putnike što je moguće bezbednije – kao da su njegovii najrođeniji. 
· Nastoji da tretira svoje putnike profesionalno.
· Izvrši sveobuhvatnu, profesionalnu kratku pripremu putnika (professional passenger briefing) koristeći kontrolnu listu (checklist) kao pomoć. Pogledaj Primer kratke pripreme putnika za pilota hidro vazduhoplova (Sample Seaplane Pilot’s Passenger Briefing),na 
<http://www.secureav.com/Seaplane-Briefing.doc > za ideje koje pomažu stvaranju ličnog brifinga. 
· Traži da poboljša granicu bezbednosti, i uvek deluje konzervativno da održi bezbednost letenja. 
· Taktički otkriva rizike za svakog putnika i prihvata odluku potencijalnog putnika da odustane od učestvovanja u letu. 
· Zahteva da putnik nosi sedišne veze i ramene pojaseve, i razmišlja o korištenju kacige (ili zaštite vida) tokom letačkih aktivnosti.  
· Zahteva da svaki putnik nosi lični plutajući prsluk (Personal Flotation Device (PFD)), i da razume njegov rad i ograničenja, uključujući opasnosti naduvavanja PDF pre napuštanja vazduhoplova. 
· Upoznat je i, ako je moguće, nabavlja povoljna osiguravajuća pokrića za putnike, i savetuje putnike da to učine po želji. 
· Pouči putnike da izbegavaju dodirivanje ili opstruiranje kritičnih komandi leta. 
· Ohrabri putnike da posluže kao bezbednosni resurs-npr. dajući im da prepoznaju obližnji vazduhoplov ili hidro vazduhoplov, urede kartu i održavaju putanju leta prema zemaljskim orjentirima.
· Proceni nepoznate putnike na moguće bezbednosne i sigurnosne probleme. 
· Planira i rukovode aktivnostima hidro  vazduhoplova  (uključujući poletanje, prilaze i sletanja) radi minimiziranja zabrinutosti i strahova putnika i drugih učesnika u plovilima i na kopnu. 
· Ne nadleće iznad (over-fly) plovila ili ljudi ispod nivoa vrhova drveća (below tree-top level).
· Ne sleće u blizini niti taksira bočno (alongside) od plovila-jedrilica jer mogu da se okrenu u vetar bez upozorenja. Daje široko sidrište (wide-berth) za ta privatna plovila. Pretpostavljа da ga sa plovila ne vide.
· Ne slećе u blizini ski plovila koja miruju (idle ski boat) niti plovila koje vuku ili izvlače skijaše. 
· Održava stručnost da prepozna pravac vetra i stanje vodene površine za aktivnosti na vodi.
· Prepozna i odgovara na posebne zahteve težine i balansa koji utiču na hidro vazduhoplov.

· Upoznajе se sa važećim nautičkim propisima i knjigama. 
· Postanе vešt plivač/spasilаc i nauči kardiopulmonalne reanimacije (cardiopulmonary resuscitation (CPR)).

· Kompletira kurs napuštanja (spašavanja) ispod vode i postanе vešt u tim postupcima.
· Pruži poučan brifing putnicima pre leta. 
· Odredi odgovarajuće iskustvo, pozadinu i brigu za svakog putnika i uključi ih u predpoletni brifing i letačke aktivnosti. 
· Ukratko objasni putnicima postupke napuštanja (spašavanja) ispod vode, i dajе svakom putniku lokaciju i da otvori najbliža vrata zatvorenih očiju. Savetujе putnike da pomoć možda neće biti dostupna kada napuštaju vazduhoplov u slučaju nužde (emergency).
· Budе veoma oprezan kada dozvoljava putnicima da pomažu tokom pristajanja/odgurivanja (docking/launching).

· Ako je izvodljivo, kada prevozi putnike, leti precizan prilaz u IMC uslovima ili noću.
	III. Obuka i osposobljenost


    Pilot hidro vazduhoplova treba da:
a) učestvujе u obuci da bi održaо i unapredио stručnost iznad traženih zahteva,

b) učestvujе u obrazovnim programima bezbednosti letenja,

c) ostajе oprezan i izbegava samozadovoljstvo,

d) је osposobljen da prepozna i efikasno delujе u vanrednim situacijama, 
e) brižno popuni  u knižicu trajanje leta i urađene manevre da zadovolji obuku i trenutne zahteve,

Objašnjenje: Obuka i stručnost su osnov bezbednosti vazduhoplovstva. Ponavljanje obuke je osnovna komponenta stručnosti i treba da uključi oboje i obuku u vazduhu i na zemlji.Svaka značajno doprinosi bezbednosti letenja vazduhoplova i niti jedna ne može zameniti drugu. Obuka/osposobljavanje značajno unapređuje bezbednost letenja, i često prevazilazi zakonsku regulativu.
Primeri preporučene prakse: 
· Vrši ozbiljno, dugotrajno praćenje izučavanja avijacije. 
· Prati  i povremeno pregleda programe usavršavanja  ili serije obuka da unapredi stručnost. Pridržava se plana obuke koji će dati nova rangiranja, ovlaštenja, veštine i potvrđivanja ili bar veću stručnost u letenju.  
· Trenira za let u izazovnim okruženjima kao što su voda ili izdvojeni, pustinjski ili planinski tereni. Treniraju preživljavanje, i nosi prikladnu (zaštićenu od vode) opremu za preživljavanje i prikladnu (otpornu na vlagu) toplu odeću i vodu za piće. Traže savet za potrage i spašavanja ili iskusne pilote hidro vazduhoplova koji su preživeli takve slučajeve.
· Zna ograničenja i mogućnosti svog vazduhoplova, kako da planira let i odredi zahteve za gorivo. 
· Dostigne i održi stručnost u radu sa tehnološki snažnom vazduhoplovnom opremom. 
· Zna važeće vazduhoplovne propise i razume njihovu upotrebu i objašnjenja. Svakog meseca provodi vreme u pregledu vazduhoplovnih propisa. 
· Razume i poštuje mogućnosti i ograničenja svog pilotskog ovlaštenja.  
· Učestvuje u vazduhoplovnim programima obuke koje nude industrijske organizacije ili FAA.

· Učestvuje u FAA Pilot Proficiency Award Program (“SEAWINGS”).

· Ostaje u toku sa različitim i relevantnim vazduhoplovnim publikacijama. 
· Proučava i razvija praktična znanja o vazduhoplovnim meteo uslovima (aviation weather).
· Svaki mesec, pregleda izveštaje o, nedavnim ili u blizini, nesrećama ili incidentima, fokusirajući se na moguće doprinoseće uzroke.
· Periodično demonstrira usaglašenost sa važećim FAA praktičnim standardnim testovima (practical test standards (PTS)), i završava dodatne obuke, ako je potrebno, da nadmaši te minimalne standarde.
· Pre započinjanja preleta ili prevoza putnika u nepoznatom vazduhoplovu, završi najmanje jedan let za obuku u tom nepoznatom modelu vazduhoplova i upozna razlike među sličnim vazduhoplovima (to jest, neki tip i model ali različiti broj na repu (registracija)).
· Izbegava izvođenje manevara u blizini gusto naseljenih oblasti.

· Nastoji da leti najmanje jednom svake dve sedmice i jednom mesečno noću sa kopna (za vazduhoplove amfibije) uključujući najmanje tri poletanja i sletanja ili se uzdrže od letenja noću.  

· Razvija praktično razumevanje mehanike i sistema za svaki vazduhoplov koji lete. 

· Pridruži se odgovarajućem klubu ili oslonjenoj organizaciji, za vazduhoplov koji leti, da nauči više o njegovoj bezbednoj upotrebi, uključujući mogućnosti i ograničenja (npr, the Cessna Pilots Association, Lake Amphibian Flyers Club, ili drugi specifični klub).
· Izvrši ekvivalentnu proveru u letu (Flight Review) godišnje, umesto svake dve godine, ako je ovlašten za IFR, izvrši proveru stručnosti po instrumentima (IPC) svakih šest meseci. 
· Održava važnost/validnost, uključujući dnevne, noćne i IFR aktivnosti, koje prevazilaze minimume zahtevane propisima. 
· Registruje se na <www.faasafety.gov> da dobije najave susreta, i literaturu o bezbednosti.
	IV.  Bezbednost


      Pilot hidro vazduhoplova treba da:

a) nastoji da održi bezbednost svih lica i imovine povezane sa njegovim vazduhoplovnim  aktivnostima,  

b) ostaje obazriv i odmah prijavi sumnjive, nesavesne ili nezakonite aktivnosti
c) obezbeđuje vazduhoplov da spreči njegovo neovlašteno korištenje,
d) izbegava  korištenje posebnih vazdušnih prostora osim u slučaju odobrenja ili vanrednog događaja (emergency).

Objašnjenje: Ova sekcija je posvećena sprečavanju kriminalnog delovanja. i promociji nacionalne bezbednosti 
Tragičan događaj od 11. septembra je imao dubok uticaj na vazduhoplovstvo, zahtevajući odgovornu akciju. Unapređenje bezbednosne svesti vazduhoplovaca je sasvim nova realnost za zajednicu hidro avijacije.Shodno tome, ova sekcija proaktivno reaguje na različite nove pretnje i ranjivosti. 
Primeri preporučene prakse: 
· Temeljno proverava privremena ograničenja letova (temporary flight restrictions (TFRs)) pre svakog leta i tokom dugih letova.
· Uvek koristi transponder (sa kodiranjem visine) osim ako niје ovlašten (vidi Model ponašanja VI).
· Koristi dopunske ili poboljšane brave ili druge odobrene mehanizme protiv krađe da obezbedi sve vazduhoplove. 
· Kada prevozi nepoznate putnike, pregleda njihov ručni prtljag na opasne materije i naoružanje. 
· Potvrdi da su kapije/vrata aerodrome-letilišta sigurno zatvorena iza njega radi sprečavanja ulaza- provlačenja (“tailgating”) neovlaštenih lica 
· Bude upoznati sa Airport Watch (+1-866-GA-SECURE) i drugim sredstvima za javljanje i sprečavanje sumnjivih aktivnosti.
· Prijavi opasnosti po bezbednost letenja ili anomalije (kao što je neoperativan VOR i loša radio pokrivenost) i bezbednosne sumnje odgovarajućim organima.
· Koristi VFR “flight following”, (u Evropi FIS “Flight Information Service”), kada je izvodljivo. 
· Razmatra predloge u Bezbednosni saveti za pilota hidro vazduhoplova (Security Tips for the Seaplane Pilot), dostupne sa <http://www.seaplanes.org/library/SecurityTips.pdf >.
· Uvek popuni plan leta za prelet. Izbegava promene aktivnog plana leta (bilo IFR ili VFR) ili odobrenja bez obaveštavanja ATC.
	V.  Problemi ekologije  


   Pilot hidro vazduhoplova treba da:

a) prepozna i nastoji da ublaži uticaj vazduhoplovnih aktivnosti na životnu sredinu, 

b) minimizira rasipanje goriva, ulja, i drugih hemikalija u životnu sredinu, tokom dopunjavanja, pretpoletnih priprema, servisiranja i letačkih aktivnosti, 

c) izbegava ekološki osetljiva područja,

d) u skladu sa mogućim postupcima smanjuje buku i ublažava buku u naseljenim ili oblastima osetljivim na buku, 
Objašnjenje:  Smanjenje zagađenja uzrokovano vazduhoplovnim aktivnostima je važno za oboje,za širu javnost da minimizira štetu po životnu sredinu, a za vazduhoplovnu zajednicu da izbegne nepovoljno javno viđenje. Ustvari pitanje zaštite okoline od zagađenja bukom može dovesti do zatvaranja vodenih puteva i aerodroma ali i da na druge načine ugrozi hidro vazduhoplovstvo. Ostali uticaji na životnu sredinu od hidro avijacije su dobili manju pažnju ali ipak zaslužuju pažnju. 
Primeri preporučene prakse:
· Koristi Gasoline Analysis Test Separator (GATS) JAR, ili drugi ekološki zvučni uređaj-proceduru za sva rukovanja gorivom. Vraća uzorke goriva u rezervoar za gorivo ili ih propisno odlažu.
· Nauči i usvoji ekološki odgovorne metode za sve oblike brige o vazduhoplovu, naročito odmaščivanje, odleđivanje i spiranje (rukovanje otpadnim vodama). 
· Nosi upijajući material za gorivo, dostupan, u hidro vazduhoplovu, i spreman je da odmah (immediately) reaguje na izlivanje goriva ili ulja u vodu. 
· Sprečava prenošenje invazivnih vrsta između vodenih okruženja. 
· Nauči važeće lokalno primenjive postupke za smanjenje buke i pridržava ih se kad je bezbedno da to urade. 
· Bude svestan potpisa bukom svog hidro vazduhoplova, i prati postupke za smanjenje buke kao što je smanjenje snage motora i RPM elise, što pre je izvodljivo nakon poletanja. 
· Ograniči prilaz na maksimalno dva (za jednu lokaciju) kada trenira produžavanje (splash-and-go) da spreči uznemiravanje ljudima na zemlji.
· Održava odgovarajuću razdaljinu od naseljenih područja radi smanjenja buke za lica u blizini obale. 
· Podešava preporučenu praksu (kao što je za Nacionalni park, minimalna visina leta) kada leti u blizini divljine ili ekološki osetljivih područja. Razmatra uticaj vazduhoplova na biljni i životinjski svet i ljude na zemlji. 

· Pomaže davaoce usluga (kao FBO, servisa za popravke, i čišćenje vazduhoplova) koji se pridržavaju ekološki prihvatljive prakse. 
	VI. Upotreba tehnologije


   Pilot hidro vazduhoplova treba da:

a) upozna i pravilno koriste odgovarajuće dostupne jeftine tahnologije,

b) prati važeće aerodromske savetodavne frekvencije i kratko prijavljuju poziciju kada prilaze aerodromu bez operativnog kontrolnog tornja ili zanemarenom aerodromu, hidro bazi i područjima za sletanje hidro vazduhoplova, i ostalim područjima višeg rizika, 
c) koristi transpordere ili pokazivače položaja nove tehnološke generacije  tokom letačkih aktivnosti osim ako nije drugačije ovlašten od ATC, nisu u funkciji (inoperable), ili nije opremljen, i koristi ATC “praćenje leta” za VFR aktivnosti preleta (enroute), 
d) nosi dopunske primopredajnike i navigacionu opremu te istu koristi u odgovarajućim uslovima. 
Objašnjenje: Unapređena, kompaktna i jeftina tehnologija je znatno proširila mogućnosti hidro vazduhoplova Ova sekcija potiče upotrebu tako bezbedno unapređenih tehnologija 
Primeri preporučene prakse: 

· Stalno koristi radio stanicu i transponder, osim ako nije ovlašten. 
· Kada je moguće, ulaže u nove tehnologije koje unapređuju bezbednost letenja i trenira da ih pravilno koristi. Nauči i razume mogućnosti i ograničenja takvih tehnologija.
· Drži dodatnu (prenosnu ili stalno ugrađenu) radio-navigacionu opremu (uključujući dodatne baterije i izvore napajanja) dostupnu tokom svih letačkih aktivnosti. 
· Održava svu avioniku i instrumente za letenje da budu operativni, važeći i odobreni za nameravani let.

· Koriste VFR “praćenje leta” (FIS) kad god je to moguće. 

· Održava ovlaštenja i sposobnosti u konvencionalnom planiranju leta i postupcima da poboljša bezbednost u slučaju greške ili odsustva naprednih tehnologija i usluga.
· Razmotri bezbednosne prednosti za sistem nadgledanja podvoza- točkova (gear advisory system) za svoju amfibiju. 
· Prepoznaju bezbednosne prednosti mobilnih i satelitskih telefona za aktivnosti iznad vode ili zabačenih terena (water and remote).
· Prepozna da programiranje navigacionog sistema tokom letenja može izazvati ometanje pilota od drugih pilotskih dužnosti, uvećavajući greške programiranja. 
· Izbegava programiranje sistema za navigaciju dok taksira (za samostalne (single pilot) aktivnost).  
· Kad god je izvodljivo, izbegava letenje u ili  blizini Nivoa 2 (umereni) ili jačih odjeka meteo radara, naručito kada su strujanja vazduha (convection) prisutna ili su predviđena.
· U IMC i noću, radi uz autopilot ili kvalifikovanog drugog pilota (kopilota), ako je izvodljivo.  

· U IMC, rade sa udvojenim sistemima pokazivača visine (attitude-indicator (AI)system redundancy) ako je izvodljivo, i održavaju delimičnu panel stručnost (simulator).
	VII.  Napredovanje i promovisanje                            hidro avijacije


        Pilot hidro vazduhoplova treba da:

a) unapredi i promoviše hidro avijaciju i poštovanje Modela ponašanja,

b) volontira u i doprinosi organizaciji koja promoviše hidro avijaciju, i koristi te svoje letačke sposobnosti da doprinese društvu u celini,
c) demonstrira zahvalnost davaocima vazduhoplovnih usluga,
d) unapredi kulturu hidro avijacije kroz vrednosti otvorenosti, smernosti, integriteta, pozitivnih stavova, i provođenjem ličnog usavršavanja,  
e) promoviše etičke principe u zajednici hidro avijacije, 
Objašnjenje:  Aktivnosti hidro avijacije (i ostale opšte avijacije) su dobro prepoznate (i ne zaslužuju) problemima u odnosu s javnošću koji ih, u mnogim aspektima, pogoršava. Budnost i odgovorna reakcija zajednice hidro avijacije su osnov koji osigurava vitalnost i obogaćuje iskustvo avijacije za vas i ostale.
Primeri preporučene prakse:
· Unapredi zbližavanje (endearment) zajednice hidro vazduhoplova sa priobalnim i morskim bratstvima (fraternities).
· Inspiriše zajednicu hidro vazduhoplova kao dragoceni resurs javnoj plovidbi (boating public).
· Trudi se da je potpuno u sladu sa Modelom ponašanja.
· Prilazi svojim aktivnostima na vodi kao da je gost pozvan na vodu. 
· Služi kao ambasador hidro avijacije u javnosti dajući tačne informacije i pobijaju dezinformacije u vezi aktivnosti hidro avijacije, i ohrabruje potencijalne pilote studente. 
· Volontira u podršci hidro avijaciji. 
· Razmišlja o pristupu i aktivnom učestvovanju u lokalnoj plovnoj organizaciji ili pomoći obalskoj straži (the Coast Guard Auxiliary).
· Vrši dobrotvoran rad koristeći svoje vazduhoplovne resurse (npr. prevozom osoba koje traže medicinsku pomoć, doniranjem vremene leta mlađima, ekološkim programina).
· Izrazi zahvalnost kontrolorima, servisnom osoblju i zemaljskim rukovaocima za njihovu asistenciju i dobru uslugu. 
· Učestvuje u događajima prikupljanja novčanih sredstava u vezi sa vazduhoplovstvom.
· Učestvuje u konstruktivnoj kritici svojih saradnika pilota (i pruža istu kada je upitan). 
· Pridržava se najviših etičkih principa u svim poslovima vazduhoplovstva, ukljućujući praksu poslovanja. 
· Traži rešavanje sporova prikladno i neformalno.
**
DODATNI RESURSI
The Seaplane Pilots’ Model Code of Conduct i the Aviators’ Model Code of Conduct , i odgovarajući prevodi, dostupni sa: < http://www.secureav.com >.
Dodatni resursi za pomoć pilotima hidro vazduhoplova unapređenju pilotskih sposobnosti i promociji bezbednosti letenja su dostupni sa: 
< http://www.seaplanes.org/ > i
< http://www.[naziv sponzora].org >.
Primer kratke pripreme putnika za pilota hidro vazduhoplova (Sample Seaplane Pilot’s Passeng Briefing) je dostupan da pomogne pilotu hidro vazduhoplova u sastavljanju i predaji doslednih, sveobuhvatnih brifinga putnicima. Korištenje brifinga treba da unapredi konfor i bezbednost putnika, uživanje, pruži dokaz da je pilot u potpunosti (ustvari, nadmašio) minimalne objavljene zahteve, i pomogne upravljanju odgovornosti pilota. Dostupno sa:
< http://www.secureav.com/Seaplane-Briefing.doc >.
Komentarisani komentari pomažu vazduhoplovcima  i sponzorišućim organizacijama tumačenje Modela ponašanja pilota hidro vazduhoplova i pružaju izvor materijala i dopunskih ideja. Dostupno sa                           < http://www.secureav.com >.
	skraćenice
AD
Airworthiness Directive
AGL
Above Ground Level
ATC
Air Traffic Control

CPR
Cardiopulmonary Resuscitation
FAA
Federal Aviation Administration
FBO
Fixed Base Operator
GA
General Aviation

IFR
Instrument Flight Rules
IMC
Instrument Meteorological Conditions
IPC
Instrument Proficiency Check

MDA/DH
Min. Descent Altitude/Decision Height

PFD
Personal Flotation Device
PTS
Practical Test Standards

TFR
Temporary Flight Restrictions
VFR
Visual Flight Rules

VMC
Visual Meteorological Conditions



NAPOMENA
Modela ponašanja (upišite naziv sponzora- organizacije uvođenja) je prilagođena verzija Seaplane Pilots’ Model Code of Conduct urađene od Michael S. Baum.  ©2003-2005 Michael S. Baum. Sva prava zadržana.                Uslovi korištenja dostupni sa                                                        < http://www.secureav.com >.

Pilot i vazduhoplovna zajednica mogu koristiti Model ponašanja pilota hidro vazduhoplova kao izvor razvoja modela ponašanja kroz preporuku da bude podržan nezavisnim istraživanjem o pogodnosti njegovih načela za posebnu ili lokalnu primenu i situaciju.On nije namenjen da pruži pravni savet i ne sme se smatrati takvim. 

IZMENE, ISPRAVKE, KOMENTARI

Model ponašanja pilota hidro vazduhoplova je dnevni (živi) dokument, namenjen povremenom ažuriranju odražavajući promene u vazduhoplovnoj praksi i vazduhoplovnom okruženju. Molimo vas da šaljete svoje predloge, izmene, ispravke, pitanja i komentare stalnoj grupi urednika na <PEB@secureav.com>. 
ZAHVALNOST
Model ponašanja pilota hidro vazduhoplova je imao korist od obimnih redakcijskih komentara i sugestija od strane zajednice hidro avijacije, i šire.  Pogledaj Zahvalnost (“Acknowledgments”) na <http://www.secureav.com/ack.pdf>.                                    Tim za izradu nacrta Model ponašanja pilota hidro vazduhoplova sačinjavaju: Michael S. Baum, Robert B. Curtis, Prof. Dale DeRemer, Ray Hawco, David Wiley i  Walter B. Windus.  Stalna grupa urednika Modela ponašanja je predstavljena na: 
< http://www.secureav.com/PEB.pdf >.

Ovaj tačkasti, (QR) kod ukazuje na web stranicu Modela ponašanja: <www.secureav.com>
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